

A LA VANGUARDIA DE LA LIBERACION DE ESPAÑA

El Partido Comunista, gran partido nacional y republicano

España Popular

Redactor jefe: I. Izcaray
Gerente: JOSE ARMISEN
Año VI. Núm. 274.

México, D. F. Viernes 4 de
Enero de 1946

Redacción y Administración:
Avenida Morelos, 77. Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52-93.

¡Por el triunfo de la unidad! El dramático llamamiento de Pasionaria

En nombre del Partido Comunista de España, su autorizado jefe, la camarada Dolores Ibaruri, expuso en su Informe ante el Pleno en Toulouse, junto con un brillante análisis político de la situación de nuestro país, los caminos que con mayor rapidez y seguridad pueden llevar al pueblo español a disfrutar de la libertad y de la victoria. Todo el contenido de la extraordinaria pieza política de Pasionaria, rebosa una dramática exhortación a los antifranquistas y patriotas españo-

les, de todos los ideas, creencias y posición social, para que aunando en un solo frente antifalangista sus voluntades, marchen rápidos y decididos por la senda que conduce al derrocamiento de Franco y al rescate de la soberanía y la democracia para España. El notable discurso de Dolores Ibaruri ante los comunistas españoles en Francia, puede ser caracterizado, sin exageración de ninguna índole, como la más alta contribución política al esfuerzo libe-

rador de España. Porque en él están expuestas ideas políticas de tal valía, que, basadas en el apasionado, pero a la vez sereno juicio de la situación actual y de las condiciones que prevalecen entre los antifranquistas españoles, van enteramente encaminadas a hallar inaplazable solución al terrible drama que azota a toda nuestra patria. El Partido Comunista y su querido dirigente, expresan ambos de los más nobles y avanzados sentimientos de España, demuestran de nuevo, con el esfuerzo de hoy, con que extraordinario vigor palpitan en el corazón de los comunistas, las ansias de liberación de España, con que espíritu de abnegación y de sacrificio estudian los comunistas la manera de encontrar al calvario que toda la nación padece, las rutas firmes y rápidas que cobren con su infortunio. Pues no puede haber la menor duda, examinando desde un plano estrictamente objetivo el Informe de Pasionaria, que éste reúne un rico conjunto de vitales ideas para que el camino liberador de España sea recorrido en el más corto espacio

de tiempo. Muchos son los aspectos excepcionalmente importantes que la oración política de Dolores en Toulouse contiene. Pero entre todos, uno adquiere categoría eminente: se trata de la idea capital que está fija en todo su discurso de que únicamente la inteligencia, el acuerdo político y la acción conjunta y urgente de todos los Partidos y organizaciones republicanas en aras del derrocamiento del franquismo, (Pasa a la 2a. pág.)

Honramos nuestras páginas del número pasado con la publicación en extenso del histórico y maravilloso informe de nuestra querida camarada Dolores Ibaruri, Secretaria General del Partido Comunista de España, en el pleno de los comunistas españoles recientemente celebrado en Francia. A estas horas, ese precioso informe, con todas sus enseñanzas y conclusiones, está rebasando el marco del Partido Comunista y convirtiéndose en una pieza política fundamental de grandes masas populares y antifranquistas españolas. Dondequiera que hay, no sólo comunistas, sino republicanos y antifranquistas españoles, las ideas expresadas por Dolores Ibaruri están ejerciendo una profunda impresión. Y no hay duda de que de ellas habrán de derivarse importantes consecuencias para el desarrollo de la lucha por la completa liberación de España.

Nunca, en todo este periodo de dominación fascista en España, habían sido tan clara y magistralmente expuestas las opiniones de los comunistas españoles acerca de todos y cada uno de los grandes problemas que confronta la Patria, como en este discurso de Pasionaria. Es él la más profunda y certera síntesis del pensamiento y actividades del poderoso y unido Partido Comunista de España en su esfuerzo y contribución por la liberación y resurgimiento del país.

Por boca de Dolores Ibaruri, boca y cerebro privilegiados manifiestan los comunistas españoles a dónde van, qué hacen y qué quieren en su Patria. En todas sus formulaciones nadie encontrará oscuridad ni reticencias. Posición tan clara, tan completa y diáfana, no tiene parangón. Lástima es decirlo, en todo el conjunto de partidos y organizaciones de la República y del pueblo de España. Las propagandas calumniosas y malintencionadas que se han tratado de tejer en torno a los propósitos y objetivos del Partido Comunista de España han recibido el más rotundo mentís, y sus autores y agentes quedan ridiculizados y descubiertos en la red de su propia perversión y embustes reaccionarios. Dolores Ibaruri ha asestado un golpe demoledor a los fabrican-

tes y corredores de "cocos", "hamasmas" y "manibras" comunistas.

El Partido Comunista de España demuestra una vez más, con demostración no igualada en magnitud por los demás partidos izquierdistas españoles, que es un grande y auténtico partido nacional. Años decisivos de la historia de España lo han forjado y madurado. Sus orígenes, su existencia y su vitalidad de hoy han sido generados en las entrañas de la clase obrera y del pueblo español, en los anhelos, sufrimientos y luchas de las masas populares. Se ha ganado su categoría de partido nacional, nacional por volumen y por inspiración, no por motivos caprichosos y fáciles, no por antigüedad sedentaria y contemplativa, sino por la vastedad de su esfuerzo y de su heroica actividad, por la altura y justicia de sus opiniones por su gigantesca obra en defensa de los intereses populares, es decir, nacionales, de la Patria española. Su ejecutoria ha sido y es digna, en las palabras y en los hechos, de la epopeya española de los últimos lustros.

Todo el discurso de Dolores Ibaruri es una prueba y un canto del patriotismo del Partido Comunista de España. El enfoque y solución de los problemas de España están cimentados, en ese discurso, en el amor al pueblo, a la Patria, a la independencia, libertad y soberanía de la Nación. El objetivo de lograr para España libertad, progreso y felicidad es el objetivo cardinal no supeditado ni mediado por ninguna otra condición. Frente a los enemigos de España, cualquiera que sea su nacionalidad, lo mismo los actuales detentadores fascistas del poder en nuestro país que cualquier fascista o imperialista extranjero que atente contra la soberanía y la libertad nacionales, el Partido Comunista enarbola y defiende la bandera del patriotismo popular. Las experiencias de todo este periodo histórico han demostrado en todo el mundo que en España los verdaderos patriotas de cada país y quienes son los vendepatrias y traidores nacionales.

Este contraste es en nuestro país aún más agudo (Pasa a la página dos)

Cariñosa salutación de Dolores a los comunistas españoles en México

Dirigido al camarada Vicente Uribe, nuestra querida dirigente Dolores Ibaruri ha enviado con fecha 31 de diciembre el cable que sigue: "Con el nuevo año van a todos vosotros, camaradas de México, y especialmente hacia ti, mis saludos y deseos de que éste sea el último año en el exilio".

DOLORES IBARRURI

La ejecutoria de los comunistas españoles

ORGULLO LEGITIMO Y MAYORES RESPONSABILIDADES

En el pleno del Partido Comunista de España celebrado en Toulouse los días 5, 6, 7 y 8 del pasado diciembre, la camarada Dolores Ibaruri, Secretaria General del Partido, ha planteado con toda justicia el orgullo y el honor que siente el Partido al poder presentar una heroica ejecutoria como organización en defensa de los más sagrados intereses del pueblo y de España. El gran prestigio que el Partido Comunista ha gozado siempre entre las masas trabajadoras y antifranquistas de nuestro país, se ha visto acrecentado gradualmente a través de las más encarnizadas luchas que todo el pueblo español ha sostenido en estos últimos tiempos por

su libertad e independencia. Esta justa actitud del pueblo hacia el Partido de vanguardia de la clase trabajadora ha aumentado también la responsabilidad de todos los comunistas ya que la confianza depositada en ellos es una prueba de la garantía que inspiran como una gran fuerza organizada en la gran lucha por la liberación y el resurgimiento de España.

La conducta y honrada trayectoria que los militantes y dirigentes del Partido Comunista de España han seguido durante los años más difíciles y decisivos de la historia de España es la que actualmente siguen hoy en la lucha heroica y desigual frente al franquismo. Los

años de lucha clandestina, bajo el terror brutal de Falange y la Gestapo, no han mermado la combatividad y la abnegación de los comunistas, sino que los ha templado más para llevar con éxito y hasta el fin la cruzada liberadora que todo el pueblo español tiene emprendida contra los sangrientos verdugos que martirizan y deshonran a su Patria.

Pero, si bien para los comunistas debe ser un orgullo marchar a la cabeza de la lucha y contar con la confianza y el cariño del pueblo, no puede ser este un motivo para sentirse autosatisfechos y enorgullirse por los éxitos logrados, que todavía son muy pocos en el largo y penoso camino que falta por recorrer. Precisamente nuestro gran dirigente PASIONARIA, en su gran informe al pleno del Partido celebrado recientemente en Toulouse, nos decía respecto a esto: "Los comunistas no solemos enorgullirnos con nuestros éxitos. Somos muy exigentes con nosotros mismos. Sin embargo, sentimos con legítimo orgullo el enorme papel que nuestro Partido ha jugado, juega y jugará en la defensa de la democracia y

de España". Estas claras y expresivas palabras de la gran dirigente obrera y de nuestro Partido seguramente no han de ser olvidadas por ningún comunista.

Los comunistas, y con nosotros todos los antifranquistas y trabajadores españoles que luchan por barrer de España a los sanguinarios fascistas y encarnizar al país por el camino de la democracia y la libertad, estamos frente a grandes responsabilidades. Es ahora cuando la lucha en el interior del país ha llegado a alcanzar considerables proporciones y la amenaza de derrumbamiento del régimen franquista se aproxima, cuando los enemigos del interior y del exterior redoblan sus esfuerzos para malograr todos los sacrificios que por la liberación de España se están realizando. Y ante esta actitud de los que quieren ver a España seguir viviendo bajo la tiranía y la esclavitud fascista los comunistas debemos y tenemos que mejorar más el trabajo y la lucha para acabar rápidamente con el fascismo.

El esfuerzo de los comunistas por la liberación de España representa la liberación de España (Pasa a la página dos)

El camarada Mije llegó a Francia

Desde Francia acabamos de recibir la grata noticia de la llegada a París de nuestro querido camarada y destacado dirigente del Partido Comunista de España Antonio Mije. Bien sabedores de las altas facultades del camarada Mije, sentimos

hondo júbilo al conocer su feliz llegada a tierras de Francia y a poca distancia de la Patria española. Al tiempo de comunicarlo a nuestros lectores y amigos, transmitimos al camarada Antonio nuestro afectuoso y cálido saludo.

El cinismo de los sentenciados PANICO EN LAS ALTURAS FRANQUISTAS

El anuncio de que en fecha próxima se reunirán los representantes de Francia, Estados Unidos e Inglaterra para estudiar las medidas que deben adoptarse respecto del régimen franquista, han causado honda repercusión en los medios de Franco y Falange. El "gabinete" del enano sangriento se reunió y ante la gravedad de los acontecimientos, convocaron una reunión de "Cortes" para tratar el asunto. El comunicado oficial expedido por los capos de la Falange no pretende ocultar los hechos; antes bien, acusa el golpe, y dice textualmente: "El Consejo de ministros se siente afectado por la nueva campaña... y siente que el sectarismo político que predomina en ciertos países haga que algunos elementos oficiales de esos países participen en esa campaña...".

El nerviosismo de que está dando pruebas el fascismo español se manifiesta de modo bien patente por la forma y el tono con que se ha desenvuelto la mencionada reunión de "Cortes". A pesar de que tantas veces ha sido proclamado que el franquismo se democratizaba, lo cierto es que, el acuerdo de la citada reunión fue aprobado a los gritos de "Franco, Franco, Franco" y con el brazo extendido a la usanza fascista. Esta es una prueba más, que lanza por tierra todas las

propagandas que han venido haciéndose respecto de la naturaleza de los cambios que en España se venían operando en el régimen falangista. Si para alguien hubiera dudas, ahí está la conducta de esas "Cortes" que cierran filas en torno al "caudillo", cuando los momentos le son poco favorables. En los momentos difíciles es en donde se manifiestan los verdaderos sentimientos que animan a los hombres y a las instituciones, y la Falange, en esta ocasión, se ha quitado el antifaz con que quería cubrir su rostro nauseabundo.

Han seguido graznando acerca de la falta de razón que tienen las Naciones Unidas para declarar a Franco y su Falange como los continuadores de la siniestra labor de Hitler y Mussolini. Han pretendido ignorar que fue en San Francisco y posteriormente en Potsdam donde el fascismo español quedó definido en términos bien categóricos, y por querer olvidar eso culpan a los comunistas de ser los responsables de la "campaña de difamación" desatada en contra de "España". Con su acostumbrado desenfado y su natural cinismo, hacen un estudio de los acontecimientos que se han sucedido en el aspecto nacional e internacional, falseando descaradamente los mismos, a fin de llevar las aguas a

su hediondo molino. Dicen con la mayor frescura que España durante la guerra se mantuvo neutral, y que declaró sus simpatías hacia los aliados, concretamente a los Estados Unidos, rompiendo sus relaciones diplomáticas con el Japón. Por lo visto, son tan débiles de memoria que ya no recuerdan que enviaron a asesinar a la División Azul, por lo visto, tampoco recuerdan que cuando la traición japonesa determinó que Mac Arthur tuviera que abandonar las Filipinas fueron los falangistas españoles de Manila quienes actuaron en plan de "quinta columna" ayudaron a los japoneses a apoderarse de la ciudad; ya no recuer-

dan los crímenes que los japoneses cometieron en las personas de americanos residentes en las Filipinas, merced a los informes recibidos por los chivatos de la Falange; creen que ha pasado al olvido el reconocimiento por parte de la "España Imperial" del gobierno filipino impuesto por los japoneses, y hablan de amistad por el hecho de haber roto —con un oportunismo muy maquiavélico, pero totalmente ridículo para el caso—, las relaciones con el Japón, a los tres años y medio del ataque a Pearl Harbor. No hablemos de los puertos españoles dedicados al aprovisionamiento de submarinos teutones y a su reparación, de los suministros de (Pasa a la 2a. pág.)

1.946, año de triunfo de la paz

por Eusebio CIMORRA.

Todos los años en estas fechas se acostumbra hacer balance del camino recorrido durante el año y examinar los proyectos para el porvenir. El pueblo soviético, mientras dirige la mirada firmemente hacia el futuro, puede mirar orgulloso hacia atrás.

1945 comenzó con los cañonazos que presagiaban ya la victoria. Es el año que llevó al Ejército Rojo a Berlín. Hace pocos meses, el pueblo soviético celebraba su triunfo en la guerra; hoy está concentrado en asegurar el triunfo de la paz.

Para alcanzar la victoria que iluminó los cielos del mundo en mayo de 1945, el pueblo soviético dio su esfuerzo y su sangre. Para la consolidación de esa victoria el pueblo soviético está entregado al fortalecimiento de su potencia económica.

En 1945, ha comenzado ya la reconstrucción; el tractor, tanque de paz, recorre los campos rusos. Han vuelto a los talleres, minas y laboratorios, hombres con los rostros curtidos por el viento de los Cárpacos y del Spree; traen en sus manos el calor de manos fraternales de polacos y checos, de yugoslavos y búlgaros. Llegaban hace un año las armas rusas liberadoras a los países invadidos del oriente de Europa; llegan este año los trenes rusos de viveres para ayudar a los pueblos liberados de Europa.

Con todas sus luces encendidas recibe Moscú 1946, La Unión Soviética obscureció sus ciudades durante la guerra, pero no apagó la llama de su espíritu, esa llama que alumbró un día de octubre de

1917, esa luz que habla de alzarse gigantesco e iluminando al hombre nuevo, 1945 es para la Unión Soviética el primer año de su cuarto plan quinquenal. Las crisis económicas, ese fantasma que se alza al final de toda conflagración, no existe en la Unión Soviética. En su lugar, vemos aquí al hombre soviético alzarse lleno de vida, dispuesto a movilizar nuevas centrales eléctricas, reedificar ciudades, multiplicar las torres fabriles y escalar las cumbres más altas de la técnica, la ciencia y la cultura.

Se habla hoy del secreto de la energía atómica; hoy una energía, la de la fuerza del régimen soviético, la del hombre educado en este régimen, que no es ningún secreto. El fascismo la ha conocido bien; el mundo la ve en su magnitud. Esa energía ha sido decisiva en la lucha contra la agresión. Esa energía es primordial en la lucha por el mantenimiento de la paz.

La Unión Soviética recibe el año de 1946 en plena campaña electoral. Mucho se habla de las elecciones y de la democracia en el mundo; también se habla de ellas en Moscú; Las Repúblicas, los territorios autónomos y las ciudades han elegido sus Comisiones electorales. Hay en ellas héroes de la Unión Soviética y mujeres consagradas a su hogar, sabios y koljosianos, stajmovistas y estudiantes. El candidato soviético no lleva consigo un bagaje de promesas, sino un balance de realidades. No se le pregunta: ¿qué piensas hacer?, sino que se sabe lo que ya ha hecho. Probó su fidelidad al pueblo defendiéndolo (Pasa a la Pág. 2)

Se ha puesto a la venta el folleto

"Por un Gobierno de amplia concentración nacional que liquide el franquismo y organice una consulta democrática al pueblo"

Contiene el informe pronunciado por la camarada DOLORES IBARRURI en Toulouse y la carta a los dirigentes republicanos españoles.

48 páginas, \$0.30

Pedidos a Morelos 77, Depto. 3.

El Partido Comunista

(Viene de la 1a. pág.)

que en la mayoría de los pueblos del mundo. Franco, el rancie y la reacción española son la máxima negación de España, constituyen una hez de vendepuestas prestas a vender el país a aquel bandolero internacional que más pague en un momento dado. Si ayer lo vendieron por marcos hoy buscan como proselitistas ponzucas quienes lo compren por dólares o marcos. Pero, frente a esa minoría fascista y a esa basura antinacional, se yergue el pueblo de España, encabezado con orgullo por el Partido Comunista, dispuesto a detener con el más puro patriotismo la soberanía nacional y la libertad de España dentro y fuera de sus fronteras.

Los graves problemas que hoy tiene ante sí el pueblo de España, y de cuya solución feliz depende la pronta y completa liberación del país, son tratados de mano maestra en el histórico informe de Dolores Ibaruri. Fijamos de momento nuestra atención en ciertos aspectos merecedores de inmediato comentario.

El Partido Comunista de España proclama con razonamiento y energía categóricos su carácter de partido republicano por principios, por fundamentos ideológicos. Es cierto que para el pueblo español esta afirmación puede parecer innecesaria, superficial. Puede parecerlo, porque son tantas las pruebas dadas por los comunistas españoles en defensa de la República que a nadie se le ocurriría abrigar dudas. En todas las situaciones del pasado, desde que hizo su aparición en la escena política española, el Partido Comunista ha sostenido y defendido la bandera de la República como algo consustancial a sus ideas de principio. Y sin que en su denominación de partido figure el adjetivo de republicano, el Partido Comunista, ayer, hoy y mañana, sólo concibe el progreso y desarrollo de España en los marcos del régimen republicano. Todo su gran esfuerzo nacional va encaminado a la victoria y consolidación de una poderosa, democrática y avanzada República española. En las palabras, lo ha demostrado y lo demuestra con sus programas, con sus proposiciones con sus principios. Y en la vida real, con la lucha y el trabajo de todos sus miembros, con el heroísmo y la muerte de miles y miles de ellos.

Sin embargo, el Partido Comunista hace esta afirmación republicana oportuna y claramente. No deja de haber quien pretenda, ya sea por cortadía visual o por espíritu tramposo, que la línea de unidad nacional antifranquista defendida por los comunistas implica un abandono, de mayor o menor cuantía, de la lucha por la República. Quienquiera que hiciera tal consideración incurriría en error o falseamiento descomunales. Pues, jamás los factores tácticos que se derivan de la necesidad y urgencia de derrocar al fascismo en nuestro país harán cambiar jamás el carácter cien por cien republicano del Partido Comunista de España. De la misma forma que

la defensa de la unidad nacional antifranquista y la formación de un gobierno correspondiente no solamente no afectan en lo más mínimo ese carácter sino que consustituyen, en la realidad de la situación, la vía de hacer triunfar más rápida y completamente la República democrática en España. Y a todo hombre republicano y antifranquista español que le intente temer la adopción de tal o cual línea táctica de acción, más marcado le será formular sus proposiciones para acabar con el franquismo que sumirse en una contemplativa adoración del concepto republicano.

El Partido Comunista para hacer triunfar la República democrática en nuestra Patria, una República de carne y hueso, es por lo que el Partido Comunista de España, por la voz de Dolores Ibaruri, llama dramáticamente a lograr con premura un gran reagrupamiento nacional de todas las fuerzas antifranquistas españolas, estén dentro o fuera del país. Precisamente para anticiparse y nulificar todos los intentos y maniobras antirrepublicanas y captivadoras, opera el Partido Comunista a la unidad antifranquista española, vertebrada por una poderosa unidad obrera y republicana. Pues para nuestra dura y urgente tarea de borrar al fascismo de España, anular a los apaciguadores y partidarios de compromisos, y levantar y reconstruir a España hacen falta una fuerte unidad obrera, una fuerte unidad republicana, una fuerte unidad nacional antifranquista.

Observando serena y objetivamente su ejecutoria y su personalidad, el Partido Comunista de España considera que sin él no puede pensarse en República y democracia para España. Todo el que intenta aislarlo, o peor aún, el que intenta destruirlo, no solamente se romperá la cabeza contra la muralla de la realidad y de la historia, sino que sería un falso republicano y un falso democrata. El Partido Comunista, que se considera indispensable en la vida democrática de España, también considera adornados de los mismos títulos a todos los demás partidos obreros, republicanos y democráticos españoles. Tal es uno de los fundamentos de su apremiante llamada a la unidad antifranquista: su decidida defensa de la democracia republicana y antifranquista española, democracia en la que cada cual mantenga y sostenga sus principios y su personalidad dentro de un cuadro general de antifranquismo, reconstrucción y progreso para España.

Por medio del histórico informe de Dolores Ibaruri, el Partido Comunista de España ha hecho una aportación de inestimable valor a la causa de la liberación patria. Ese informe merece el más completo e intenso estudio y discusión no sólo de los comunistas sino de todos los republicanos y antifranquistas españoles. Es un informe de formidable valor nacional surgido de las facultades privilegiadas de la gran dirigente del gran Partido Comunista de España.

Orgullo legítimo

(Viene de la 1a. pág.)

sentía algo decisivo. Nuestro Partido tiene que seguir redoblando todos los grandes esfuerzos y sacrificios que a lo largo de toda la dominación franquista realizó. La unidad, de las fuerzas antifranquistas y de la clase obrera que con tanto ardor hemos venido defendiendo debe ser una de las principales actividades de todos los comunistas. Esta justa política, tan ardentemente defendida por el Partido, constituye hoy como ayer la base fundamental de la amiquilación del franquismo en nuestro país y nos-

otros, debemos hacer comprender a todos los antifranquistas que sin la unidad de todas las fuerzas republicanas y patriotas la liberación de España no será posible. Para los comunistas al ganar la batalla por la unidad de todas las fuerzas antifranquistas representa el arrancar al franquismo una de sus principales bases, uno de los pilares en donde él hoy se sostiene para seguir matando y asesinando a nuestro pueblo.

El Partido Comunista, igual que durante la guerra de liberación nacional, está seguro que marchando

junto a todo el pueblo y a todos los antifranquistas logrará nuevas victorias, victorias que no serán sólo suyas sino de todo el pueblo español. Nuevos motivos de legítimo orgullo han de aureolar los heroicos servicios que el Partido Comunista está prestando a su pueblo en la etapa más difícil de toda su historia. Nuestro pueblo vuelve sus ojos hacia nuestro Partido y decenas de miles de combatientes vienen a ocupar los puestos que la terrible represión franquista hace en nuestras filas.

El cariño y la fe que millones de trabajadores y antifranquistas españoles han depositado en el Partido de José Díaz y PASIONARIA ha de ser acrecentado con el esfuerzo y el trabajo constante de todos los comunistas, porque sabemos marchar como siempre a la cabeza de la lucha y del combate, como los enemigos más irreconciliables del fascismo y de cuantos se opongan o traten de oponerse a que España se oriente por el camino del progreso y de la libertad.

Esta dura y difícil situación a la que el Partido Comunista de España está haciendo frente con toda energía y decisión, ha de fortalecer como ya sucedió en otras ocasiones al gran Partido de la clase obrera española. Estamos seguros que cuando la victoria ya próxima sobre los enemigos de España sea lograda, nuestro Partido se encontrará más fuerte y vigoroso que nunca, a pesar de los miles de caídos por la causa de la liberación de nuestro pueblo. Y esta consistencia y fortaleza del Partido no radicará sólo en el hecho de que millones de obreros, campesinos e intelectuales progresivos vengán a engrosar nuestras filas, sino también a que en ellas habrá una sola voluntad, un deseo común y unánime en mantener el Partido glorioso que nos legó nuestro gran José Díaz férreamente unido en torno a nuestra gran PASIONARIA y a su Comité Central.

El cinismo de los sentenciados

(Viene de la 1a. pág.)

materias primas a Alemania, de sus proyectos y propagandas en contra de las Naciones Unidas, del reforzamiento de la guarnición de Marruecos a raíz de los desembarcos en África, etc., etc. Las Naciones Unidas al adoptar las precauciones que toman respecto del régimen franquista no hacen sino cumplir con una elemental medida de precaución. En tanto se mantenga en un solo país un foco de fascismo existirá el peligro de nuevas agresiones.

En su ira, los fascistas españoles llegan a proclamar en tono de arrogante desafío que, no importa

que se tomen medidas de rompimiento de relaciones por parte de las Naciones Unidas. "España, finalmente, se mantendrá en sus derechos y lista para aislarse asimismo de quien quiera que mantenga tal concepto personal de las relaciones internacionales entre los pueblos", dicen. Por lo visto, juzgan posible el que veinticinco millones de hombres puedan vivir, en pleno siglo XX aislados del resto de la humanidad. Después de convertir España en un inmenso cementerio, después de que hay millones de españoles en las cárceles, perseguidos y teniendo que hacer una vida llena de riesgos, como la que viven nuestros héroicos guerrilleros,

quieren poner broche final a su trágico paso por el poder, convirtiendo todo el territorio patrio en un inmenso convenio de clausura. ¿Es que acaso entra en sus cálculos el que las sanciones de rompimiento no tengan mayor eficacia? ¿Es que juzgan que un bloqueo diplomático y económico no ha de tener serias repercusiones en el interior del país? ¿O es que comparan la situación del fascismo español con la sucedida al fascismo italiano cuando, por su ataque a Abisinia fue decretado por la Liga de las Naciones un rompimiento totalmente ineficaz, en cuanto a los medios para llevarlo a efecto y a la sinceridad de propósitos que anima-

ba a quienes lo decretaron? Tengan la seguridad los jerarcas falangistas que, las medidas que las Naciones Unidas acuerden contra la España falangista serán cumplidas con todo entusiasmo por las masas trabajadoras de todo el mundo; que los representantes de los obreros en su reciente Congreso de París, en el cual se organizó la Federación Sindical Mundial, tomaron por unanimidad el acuerdo de ayudar al pueblo español a liberarse de sus verdugos y que el mismo espíritu anima a todos los demócratas del universo. No se trata, en contra de lo que opinan los prebostes falangistas, de una "leyenda negra" fomentada a través de maquinaciones artificiosas, sino de que los crímenes del fascismo español — los que cometió en contra de los pueblos de las Naciones Unidas y los que a diario sigue cometiendo contra el pueblo español — deben ser sancionados y purgados.

Comprendemos que los hombres del yugo y de las flechas acudan a las falacias que contiene la nota de los ministros de Franco, proclamada por las "Cortes". Nos hacemos cargo del tono áspero en que está redactada, pero desde luego no ha de servir para engañar a nadie. Sus ribetes de "democracia" han venido por los suelos ante la propia actitud con que se condujeron en la mencionada reunión. De nada vale que digan que no son fascistas y saluden con el brazo extendido y al grito que usaron en los momentos de euforia "imperial". Para nada les sirve decir que fueron amigos de las Naciones Unidas cuando precisamente en estos momentos se están dando a la luz, con motivo del proceso de Nuremberg, una buena cantidad de documentos que demuestran los hechos realizados, (los que dejaron de hacer y los motivos por los cuales no los hicieron) en contra de las Naciones Unidas, en aquellos meses en los que parecía que todo el mundo iba a ser convertido en colonia hitleriana. Hoy día Franco y su Falange no pueden engañar a nadie. Por más sofismas que pretenda emplear, por mucha arrogancia que quiera poner en el tono, la hora final para ellos se acerca. Y el pueblo español, en colaboración con el movimiento democrático universal, dará buena cuenta de ese régimen que ha ensangrientado España durante diez años y ha sido un baldón y una ignominia entre los pueblos civilizados.

1.946 año de triunfo

(Viene de la 1a. pág.)

en las trincheras, multiplicando su fuerza en el trabajo o enriqueciendo su cultura.

Hay en el extranjero quien dice que en las elecciones soviéticas falta el calor de la lucha de los partidos; lo que falta en la Unión Soviética son defensores de distintos intereses; no hay más que un interés: el del pueblo. No hay candidatos que defiendan a capitalistas y terratenientes porque en la U.R.S.S. no hay capitalistas ni terratenientes; es una democracia, donde, por primera vez, la significación etimológica no está en pugna con la realidad política.

A ningún soviético le incomoda que en las elecciones falte ese "calor de la lucha de partidos"; su partido, el que le ha conducido a la victoria en la guerra, el que ha levantado la más grande potencia europea, es el Partido de los mejores hijos del pueblo y con él se agrupan hombres sin partido, pero que no se sienten como oposición al Partido. Un candidato que en la Unión Soviética se declarase partidario de la vuelta de los terratenientes o de los banqueros sería tan extraño como el que proclamara en América el regreso a la esclavitud. Hace tiempo que desapareció en la Unión Soviética la división de clases.

1946, año de elecciones en la U.R.S.S., será un año de desarrollo y afirmación de la democracia soviética, de la democracia auténtica, ejercida por el pueblo y para el pueblo. El hombre soviético no tiene a cada momento la palabra "democracia" en los labios; la ejerce en la realidad, en sus derechos, y deberes de cada hora. Por eso, en el empeño universal de los pueblos en favor del progreso democrático, de la convivencia humana, del desarrollo de la sociedad, la Unión Soviética es el baluarte de esas aspiraciones. Fue ejemplo magnífico en la guerra y es garantía y aliento en la paz.

Para los países liberados del fascismo, 1946 es año de nuevas esperanzas; hay lugares donde la esperanza es todavía anhelo de liberación. En la España actual no ha cesado el rumor de la lucha; aún está derrotado el fascismo; claro que 1946 amanecerá de manera distinta que 1945. Hace un año, Franco soñaba todavía con las armas secretas de

los alemanes, maniobrando en la arena internacional pugnando por romper la unidad de los pueblos democráticos y comenzaba sus manipulaciones de camuflaje. 1945 asió un gran golpe al fascismo falangista. "La derrota del fascismo alemán", dijo Molotov en su discurso de noviembre, "significa la derrota del fascismo en toda Europa". Franco no ha escapado a los efectos de esa derrota; si ha sobrevivido a Hitler, no se debe a lo que Franco sabe hacer como discípulo de Hitler, sino a lo que a Franco se le consiente hacer. Pero en todo el año que acaba de transcurrir, Franco ha visto desplomarse sus últimas ilusiones. En cambio, se han avivado en el pueblo español las esperanzas de acudir el yugo de la Falange.

1945 ha significado en España incremento de la lucha guerrillera, de las acciones de masas y del sentimiento popular de que sin combate no hay victoria. ¿Qué balance puede presentar Franco de 1945? El de sus crisis de Gobierno; de la inflación económica, que confesaba no hacer mucho Radio Nacional; el de la crisis del régimen, tanto en el terreno interior como exterior. Las declaraciones de San Francisco y de Postdam forman parte del sombrío balance franquista. La atmósfera internacional enrarecida para él últimamente, es una de las perspectivas con que se enfrenta Franco en 1946.

El pueblo español presenta un balance que es el mismo de estos seis últimos años: balance de sangre y de miseria. Franco se despide del año dictando brutales sentencias contra más y más demócratas españoles. El pueblo español lo despide redoblando su lucha en los montes y en las ciudades de España. Los criminales nazis de Nuremberg se despiden de algo más que de un año: se despiden de su vida de asesinos; de algo más que de un año se despiden Franco también, como colega de los acusados de Nuremberg.

El nuevo año nace tras del triunfo de la libertad y de la democracia sobre las ruinas del fascismo y anuncia a los pueblos las venturas de la paz. 1946 ha sido el año de la derrota del fascismo; 1946 será el año del hundimiento de Franco, año en el que también alumbrará para España la libertad.

Moscú, diciembre de 1945.

¡Por el triunfo de la unidad!

(Viene de la 1a. pág.)

puede hacer más breves los dolorosos plazos que separan al pueblo español del triunfo.

Pasionaria, a través de su Informe, como no podía ser menos, coloca la importancia y responsabilidad de las fuerzas republicanas para la destrucción del fascismo, en el alto sitio que les corresponde. Por que sin ellas, es obvio que Franco y Falange no podrían ser destruidos ni el pueblo español vivir en un régimen de democracia. Pero al mismo tiempo Dolores advierte claramente que lo primario para lograr semejante objetivo, es que las fuerzas republicanas se unan, poniéndose de acuerdo sobre un plan político a realizar conjuntamente por todos los Partidos y organizaciones sin excepción. Lo que quiere decir que la auténtica y completa unidad republicana, debe de ser la base y el sólido cimiento de toda la acción nacional para la destrucción del falangismo.

El apremiante y apasionado llamamiento de Pasionaria a la unidad de los republicanos, tiende a forjar el gran instrumento que unifique a todos los combatientes de la libertad y la República dentro y fuera de España. Porque, desgraciadamente, a pesar de cuantos pasos y actividades se han desplegado en este último tiempo, ni dentro ni fuera de nuestro país los republicanos han logrado llegar a un acuerdo para soldar un sólido bloque democrático. Y es indudable que las consecuencias de ello, no pueden sufrirlas más que los propios españoles, que con semejante

estado de cosas ven el claro peligro de que el despotismo franquista y las maniobras que éste lleva a cabo con ciertos sectores reaccionarios y algunos elementos del campo republicano, puedan prosperar, poniendo en peligro para mucho tiempo la causa de la verdadera libertad de España.

No hace falta ser ningún linco para percibir y darse clara cuenta de la grave división reinante en las filas republicanas. El Gobierno del Dr. Giral, a pesar de los esfuerzos para hacer ver lo contrario, no representa, por diversas razones, la unidad republicana. Y no la representa, porque aparte de las contradicciones que en su seno existen, de él están ausentes fuerzas políticas representativas del pueblo español, cuya importancia y calidad nadie puede desconocer. En tales circunstancias es indudable que, la unidad republicana, no puede seguir demorándose ni encontrando los obstáculos que hasta aquí la han imposibilitado. La unidad republicana la reclama la causa sagrada de la reconquista de España, y todo criterio que no se inspire en este supremo interés debe ser eliminado, dejando paso a la solución unitaria que los acontecimientos con urgencia demandan.

Nuestra camarada Dolores, en nombre de una fuerza tan importante, seria y responsable como es la del Partido Comunista, ha expresado la opinión que a nuestro juicio debe permitir salvar el hasta ahora grave inconveniente de la división republicana. Y lo ha hecho, mostrando como es costumbre

en los comunistas, hacia nuestros amigos de los demás Partidos y organizaciones obreras y democráticas, el más profundo respeto hacia sus puntos de vista, pidiendo a todos la aportación de sus sugerencias para hallar en común el mejor medio y camino para alcanzar el entendimiento.

Pero el Partido Comunista y su gran dirigente plantean con toda fuerza el problema urgente de la unidad republicana, para que ésta, forjada sobre la base de un plan político elaborado en común, se dirija a otras fuerzas no específicamente republicanas, que dentro y fuera de España quieran luchar para destruir al falangismo, proponiéndoles un acuerdo conjunto, para lograr el fin principal de arrojar del poder al franquismo y organizar después sobre seguras bases democráticas una consulta nacional al país. Este pensamiento político, contenido en el Informe de Dolores, es de medular importancia. El mismo expresa claramente la idea de que la liberación del país del yugo de los tiranos fascistas, no puede ni debe ser obra exclusiva de un grupo o sector del antifranquismo español, sino de todos cuantos por unas u otras causas estén interesados en borrar de nuestro solar la venenosa planta del fascismo. Y es evidente que, en el interior de España, existen grupos, fuerzas y personalidades, que sin estar adscritas al campo republicano, manifiestan su propósito de modificar la presente situación. En este caso sería un terrible error que los republicanos no viesen el problema tal como está planteado, y que por un espíritu intransigente, incompatible con las necesidades de la causa liberadora de España, adoptasen posiciones irreductibles, contrarias a la forjación de una auténtica unidad nacional antifranquista, único instrumento capaz de batir al fascismo y rescatar para nuestro pueblo las condiciones que le permi-

tan expresar libremente su genuina voluntad.

La lucha actual en España no es una lucha de izquierdas y derechas, es una lucha decisiva contra el fascismo, se trata de acabar con el fascismo, y si en esta empresa están interesados españoles que no sean republicanos, no debe cerrarse la posibilidad de que, en común con todos nosotros, participen en la histórica tarea de limpiar nuestro país de la basura falangista, sobre la base de que una vez logrado esto, el pueblo exprese con toda libertad la forma en que quiere vivir. Y para nosotros, republicanos, es de sobra conocido cuál es el sentir que profundamente anida en el corazón y en la conciencia del pueblo español.

Mediante la más amplia y férrea unidad republicana y el acuerdo entre los republicanos y otros fuerzas nacionales antifranquistas, hay que ir a la formación de un auténtico Gobierno de concentración nacional, Gobierno que por su composición y por los fines que se trace para aplastar al ominoso franquismo, sea capaz de formar un indestructible frente nacional combatiente dentro y fuera de España, estimulando a la lucha a millones de españoles y decidiendo a participar en la pelea a muchos que hasta ahora puedan mostrarse remisos. La misión de este Gobierno ha de ser bien clara y concreta: derrotar a Franco y Falange, restablecer las libertades democráticas y nacionales y organizar una consulta genuinamente democrática al país.

Las fuerzas republicanas, por su importancia y responsabilidad ante el pueblo, deben abrir plenamente su comprensión a la solución del problema político que está planteado ante los españoles en estos momentos. De su aguda visión política, de su rápida decisión para abordar el justo camino, dependerá que España sea antes libre de la horrenda pesadilla fascista.

Cortesía de Casa
AMAURY MUÑOZ
 VULCANIZADORA PACKARD Y ANEXO
 Ericsson 13-15-97. Mexicana L-19-54
 Atenas No. 10, México, D. F.
 LA MAS MODERNA RENOVADORA

FOTOGRAFADOR
José Cuito
 TRICROMÍA Y DIBUJO. GRABADOS EN TODOS LOS METALES.
 PLACAS PROFESIONALES. PLACAS PARA MAQUINARIA.
 SERVICIO FORANELO.
 TELEFONOS: 26-66-18 y A-28-81
 ZARAGOZA 98. MEXICO, D. F.

BORDERAS
 sastre
 V. Carranza, 43-Dep. 1 • Tels.: 12-58-51

YA LLEGARON LAS FAMOSAS MAQUINAS
HERMES "Baby"
 IDEAL PARA VIAJE
 Dimensiones: cms. 28x28x6 Peso: Kg. 3.200
 Precio: \$ 350.00
 Venta en MEXIMEX: Av. 5 de Mayo No. 16-9 bajos (Junto al Café París)
 Tel. J-08-03 y 13-63-20
VENGA POR LA SUYA ANTES DE QUE SE ACABEN
 Permanente surtido en máquinas de escribir, de sumar, calcular, mimeógrafos y accesorios y máquinas de ocasión de todas marcas.

Para España y Francia
café marca "CAFEMEX"
 ESPAÑA — Paquete de un Kilo \$7.00
 FRANCIA — NUEVA TARIFA:
 Paquete de 1 kilo \$12.00
 " 2 " 20.00
 " 3 " 28.00
 " 4 " 36.00
 " 5 " 44.00
 Pedidos a VILLARIAS HIJOS, López y Ayuntamiento.
 Tels: J-6147 — 13-84-16 MEXICO, D. F.

HERMANAS WEINER
Para los Reyes
 OBSEQUE A SUS SERES QUERIDOS
 CON UNA FOTOGRAFIA
 Y GUARDE UN RECUERDO PARA SI.
 FOTO ESTUDIO
 ARTICULO 123. NUM. 30. 2o. PISO. MEXICO, D. F.

SALUTACIONES DE TODO EL MUNDO Ni hipotecas ni mediatizaciones A DOLORES IBARRURI de la independencia nacional

Mensajes de felicitación de destacadas personalidades soviéticas

Querida Dolores: En nombre del Comité antifascista de las mujeres soviéticas la felicitamos calurosamente con motivo de su cincuenta aniversario. Vuestra vida de campeón intransigente en la lucha por la felicidad y libertad del pueblo español, por una paz sólida y una democracia verdadera en el mundo entero exalta y anima a las mujeres de todos los pueblos. Dirigimos a usted nuestros mejores votos de salud y de largos años de actividad fecunda.—Nina POPOVA, presidenta del Comité Antifascista de Mujeres Soviéticas.

Un telegrama en este mismo sentido ha sido enviado por el periódico "La Mujer Soviética", de Moscú.

Moscú, 9 de diciembre de 1945. Retiba nuestras mejores felicitaciones en el día de su cumpleaños. Le deseamos salud. Muy afectuosamente.—Pedro CONCHALOVSKI (pintor).

Moscú, 9 de diciembre de 1945. A la ardiente luchadora por la felicidad y libertad del pueblo español Dolores Ibaruri, envío en su

Felicitación de numerosas personalidades inglesas

Entre muchos telegramas de felicitación recibidos de Inglaterra por la camarada Dolores Ibaruri, destacamos solamente los más importantes. Un grupo numeroso de Diputados del Parlamento y de personalidades del mundo literario, artístico, científico, así como de los Sindicatos, ha enviado en siguiente telegrama:

"Enviamos calurosos saludos en su 50 cumpleaños. Su nombre no sólo va unido a la heroica lucha del pueblo español contra el fascismo, sino que ha desbordado el marco español, siendo una inspiración para millares de héroes de todos los países que han participado en la tremenda lucha que terminó con la victoria de las Naciones Unidas, por el bien del pueblo español de la causa de la libertad y la democracia de todo el mundo, deseamos que sus gloriosos cincuenta años de vida recta, entregada a la causa de la libertad y el progreso de los pueblos, sean coronados con la rápida y justa victoria del pueblo español, alcanzando éste su libertad y su régimen legal republicano.

Stubbs, Kenyon, Swingle, Castle, Anderson, Rankin, Griffiths, Harden Guest, Palmer, Medland, Mann LeK's, Plattsmills, Danden, vizconde Coverdale, Reeves, Lyne, Davies, Morgan, Goodrich, Symonde Ells, Daggar, Porter, Shumer, Clitherow, Alpass, Paton, Lever, Bruce, Lang, Wallis, Diamond, Wilkins, Smith, Walker, Austin, Viant, Defritas, Braddock, Willey, Lee, Rogers, Brook, Stamford, Strauss, Solley,

Segal, Mondy, Ayles, Mack, Williams, Steward, doctor Semerville Hastings, Mc Adam, Florence, Moss, Davies, Sulvermann, Neal Gibson, Jeger, Royle, Marius, Pritt, Hamilton, Holman, Lloyd Williams, Seymour Cooks, Leah Manning, Skinnard, Glanville, Simmons, diputado del Partido Laborista; Gallachey, diputado comunista; Millington, Diputado del Partido Commonwealth; mis Rathbone, diputado independiente; Corbett Asby, diputado liberal; Mayor Hooper, escritor; doctor Alice Lloyd Williams; Joseph Macleod, escritor; Sylvia Warner, escritora; Valentine Ackland, escritor; Lady Sheelagh, Ruggles Brise; profesor J. B. S. Haldane, hombre de ciencias; Lady Mary Murray; Adrian Brunel, escritor; J. B. Priestley, escritor; H. N. Brailsford, periodista y escritor laborista; el reverendo H. Heflery, Swaffer conocido periodista; Comodoro del Aire Charlton; Gordon Shaffer, periodista; profesor Julian Huxley, hombre de ciencias; Sra. Alys Kessel; comandante Edgar Young; Miss Elizabeth Fox, Howard, escritor; Julie Jacobs, Secretario del Consejo de Sindicatos de Londres; John Horner, Secretario del Sindicato de Bomberos; Harry Adams, secretario del Sindicato de la Construcción; Ivor Montagne, periodista Dame Sybil Thornycke, la actriz de teatro más famosa en Inglaterra; Dame Elizabeth Cadbury; Lord Farrington, miembro de la Cámara de los Lores; Lord Marley, id; Lord Strabolgi, id.

De Chile

El Congreso Nacional del Partido Comunista chileno ha cursado el siguiente cable:

"Santiago de Chile.—El XIII Congreso Nacional del Partido Comunista Chileno, en su sesión inaugural, dirige a la querida y ejemplar dirigente del proletariado y gran combatiente antifascista, expresándole saludos de lucha y solidaridad con ocasión de sus cincuenta años de vida heroica y veinticinco años de militancia revolucionaria. El pueblo de Chile admira en Pasionaria la expresión más firme y pura del pueblo español, que se enfrenta valerosamente con la tiranía nazi de Franco y Falange y la derrotará para desarrollar democracia en marcha hacia

el socialismo. Nuestra decisión inquebrantable es reforzar la acción solidaria para liberar a Alvarez y Zapirán y miles de presos antifascistas de las garras franquistas. Luchamos para que el Gobierno corte las relaciones comerciales y diplomáticas con Franco. Acrecentaremos la ayuda al pueblo español y a sus valientes guerrillas y nuestra propia lucha contra todas las variedades del fascismo y de la reacción.—Elias LAFERTE, presidente. (Firmado).

La Comisión de Amistad Hispano-Chilena y un gran número de organizaciones de toda la República han dirigido a la camarada "Pasionaria" mensajes similares.

Saludo del P. C. de Argentina

Buenos Aires.—En nombre del Comité Ejecutivo del Partido Comunista, del pueblo y de la clase obrera argentina, deseamos feliz onomástico para bien del pueblo español en la lucha por liquidar el fascismo y transformar España en

una nación libre y poderosa. Victorio CODOVILA, Gerónimo Arnedo Alvarez, Rodolfo Ghedki, Juan José Real. De los principales puntos de la República han sido enviados mensajes semejantes.

Carta del Comité Central del Partido Comunista francés

A Dolores Ibaruri, Secretario General del Partido Comunista de España, Diputado por Asturias, Vicepresidente de las Cortes Republicanas.

Querida camarada Dolores: Con ocasión de su 50 aniversario y del 25 aniversario de su adhesión al Partido Comunista Español, el Comité Central del Partido Comunista Francés le dirige su saludo caluroso y fraternal.

Saluda en usted la militante admirable, animadora con José Díaz, de la lucha heroica del pueblo español para conquistar su independencia en una patria libre y democrática.

Los comunistas franceses agradecen al gran Partido Comunista Español el ejemplo de firmeza y de valentía sublime que ha dado en la lucha contra el fascismo.

La clase obrera de Francia, las fuerzas democráticas de nuestro país, no olvidarán jamás la inmensa contribución que los patriotas españoles han aportado a la segu-

dad de Francia, combatiendo contra la invasión hitleriana durante tres años a costa de muy grandes sacrificios y ayudando así a nuestro país a protegerse contra la barbarie nazi.

Tenga usted razón en decir al pueblo de París el 3 de diciembre de 1937 en el Velódromo de Invierno: Si fuésemos aplastados, Francia padecería bien pronto los convulsiones de la contrarrevolución como lo demuestra la conspiración armada de los "coagulars" criminales... La reacción volvería a levantar una Bastilla en Francia, como quería levantar una en cada país.

Consientes de nuestra gran deuda de agradecimiento hacia el magnífico pueblo español, le expresamos nuestra voluntad de democracias y de patriotas de cumplir con honor nuestro deber hacia la causa común de una España y de una Francia Republicana.

Por el Comité Central del Partido Comunista Francés: Maurice Thorez, Jacques Duclos André Marty, León Mauvais.



Las camaradas Dolores Ibaruri y André Marty conversan durante una de las sesiones del último Congreso del Partido Comunista de Francia.

NO HABRA IMPUNIDAD PARA FALANGE

Hace ya muchos días que el Consejo de guerra instalado en Nuremberg, para juzgar a los nazis prominentes, y por serlo, reos también de delitos y crímenes monstruosos contra la humanidad, empujó sus tareas. Ante los jueces, vestidos esta vez de un mandato superior a cuantos hayan podido desarrollar antes de ahora, porque es mandato que les están gritando millones de niños, de mujeres, de enfermos, de hombres plenos de vida y de salud, sacrificados por la vesania y la crueldad de los acusados, ante los jueces, decimos, se sientan éstos que personifican todo lo que los hombres han-

repudiado, justos y nobles, repudian y repudiaron mientras el mundo existía: la traición, el crimen, el vicio, la crueldad, la frialdad ante el dolor humano, la abyección más refinada; la ambición desmedida, las monstruosidades y los vicios más bajos y humillantes.

Pero el fascismo internacional no se resigna a ser derrotado y cuando se siente aplastado militar y políticamente, busca los apoyos que le hicieron triunfar y trata de mostrar al mundo que, moralmente, inferiormente no ha sido destruido. Y en esta obra de resurgimiento de los principios y las normas fascistas, todas las fuerzas reaccionarias y regresivas, temerosas de lo que supondrá el triunfo auténtico y total de las democracias, se suman y se unen para hablar nuevamente de guerra, para dificultar y retrasar el trabajo constructivo de las Naciones Unidas y para evitar que las cabezas visibles del hitlerismo sean eliminadas. Pero eso, la razón de que el castigo inexorable, sin paliativos de los principales capostates del fascismo internacional, no se haya cumplido ya, es también "obra de las fuerzas derrotadas que tratan de crear un clima de desesperación y desconfianza para iniciar de nuevo su trabajo siniestro de propaganda y de disgregación política y moral de los pueblos". Con estas palabras entrecamilladas ha expresado Dolores Ibaruri, la gran dirigente del Partido Comunista de España, ante los miles de mujeres congregadas en París con motivo del Congreso internacional femenino, la situación creada en el mundo de la postguerra por las fuerzas que aún luchan por resurgir, y de la cual es un aspecto, la lentitud en el castigo de los más terribles criminales

de guerra.

Pero estamos seguros que a pesar de todos los manejos y argucias de las tenebrosas fuerzas emboscadas, triunfará la voluntad de los pueblos. No servirán de nada los manejos de la reacción; no servirán tampoco las intrigas que se fraguan en los lugares peligrosos para la seguridad de los pueblos; no triunfarán las "cristianas" componendas del Vaticano.

Ante los hechos que pueden apagar y debilitar las resonancias de la victoria, hay sin embargo, que estar alerta. Hay que unirse cada día con mayor ímpetu para fortalecer la democracia, hay que seguir luchando para que desaparezcan los focos que aún existen del fascismo. Y nosotros los españoles, luchar cada vez con más ímpetu, con más ardor, con más fe, para que desaparezca el régimen indigno que esclaviza a nuestro pueblo. Y gritar bien alto, a los cuatro vientos, que la paz no será estable, ni digna de los pueblos que ucharon por alcanzarla, mientras en un lugar estratégico de Europa se atrinchere un régimen fascista tan peligroso y cruel como el franquismo.

Nada de compromisos que son sinónimo de impunidad, de maniobras sucias, de burla y desconocimiento de la lucha del pueblo. Y cuando se haya logrado el objetivo, y los patriotas españoles pisen con orgullo su tierra liberada, también habrá juicios para condenar a los criminales que llevaron a España a la desesperación. Pero juicios en los que el pueblo español que sufrió y luchó, acuse con la voz clara y la frente en alto a Franco, verdugo de los patriotas españoles; a los falangistas, hez miserable del pueblo que los vio

(Pasa a la 4).

Los peligros de mediatización internacional en el problema de la liberación de España, bajo tutelajes militares políticos y económicos, llevarían a nuestra Patria a la condición de país dependiente. Nuestra camarada Dolores Ibaruri, en el Pleno del Partido celebrado el día 5 de diciembre último en Toulouse, ha señalado en su magnífico informe: los principales aspectos de este problema. La concreción, la claridad y la justeza de sus apreciaciones, constituyen una completa exposición de este peligro.

El sol de la victoria en Europa está manchado por una oscura nube que encierra a España en las neblinas de la ruina, la miseria y el terror. Es el régimen falangista que aún hace esfuerzos por conservar para el mundo y en primer lugar para los españoles, la subsistencia en todos los órdenes, del deber nazismo alemán, constituyendo una reserva para el futuro de nuevas guerras de conquista, que hoy busca formas que garanticen su existencia, para ganar la paz después de haber perdido la guerra.

El franquismo hipotecó a España al nazismo alemán, que hizo de nuestra Patria una base de operaciones nazi; que destruyó su economía incorporándola a la economía alemana; que colocó su industria en manos de los "trusts" de guerra germanos; que condenó al pueblo español a la miseria, entregando sus recursos nacionales a la economía de guerra de Hitler; y hoy, en la nueva situación trata de buscar nuevo comprador, cambiando el título de la hipoteca en que sumió al país.

Ayer el franquismo realizó la hipoteca de España sin condiciones, ungiéndose el carro del que creía vencedor universal; sirviendo en sus necesidades; jugando un importante papel al lado del Eje como país integrante del mismo, como tan claramente se está poniendo de manifiesto en Nuremberg, pese a quienes han hecho y hacen esfuerzos por no creerlo.

Hoy, el franquismo trata también de hipotecar a España, —pero esta vez con condiciones que garanticen su subsistencia como régimen—, a otras potencias que no son las del Eje.

Esta transferencia que el franquismo viene realizando de la hipoteca germana a otros países está hoy alcanzando proporciones insospechadas. A pesar de eludir la publicidad, muchas de sus operaciones no han podido ser silenciadas, como, por ejemplo, el acuerdo entre el Banco Hispano-Americano y el Banco Urquijo-Vascoaño, mediante el cual, una parte de la industria española pasa a depender de la industria americana, perdiendo la independencia de manufac-

tura y pasando a servir no los intereses del mercado español, sino los de la industria americana.

La concesión del control absoluto a la Standard Oil Company sobre la Compañía del Monopolio de Petróleos de España, cuyas participaciones germanas, que eran la mayoría, han pasado hoy a ser americanas, impiden a España que en el futuro pueda adquirir libremente el petróleo de aquel o de aquellos países, cuya mejores condiciones o cuyas relaciones comerciales favorezcan mejor los intereses nacionales. Por este acuerdo España es una plaza fija e inapugnable de la Standard Oil Company de los Estados Unidos, cerrando un mercado de importante consumo a la industria petrolera mexicana y venezolana, por no citar otras.

Los contratos firmados con la industria, bajo el dominio yanqui que se reserva el abastecimiento de materias primas, impidiendo que la industria textil catalana tenga sus propios mercados y produzca lo que sea más conveniente para su mejor desarrollo, convirtiendo la riqueza industrial catalana en un dependiente en todo, de los grandes "trusts" algodoneros y textiles de los Estados Unidos.

Comisiones americanas, mientras soldados de los Estados Unidos perdían la vida en el frente de guerra, luchando contra el nazifascismo, han firmado acuerdos de este tipo con Franco y con Falange, naturalmente que a cambio de otras concesiones en el orden político, cuyas consecuencias las están pagando los españoles en primer lugar. Pero es que en los mercados negros, no se pregunta la procedencia de esta o de aquella mercancía. Así, por obra de estos acuerdos, los españoles cuando quieren viajar en su país, cuando quieren hablar por teléfono en su ciudad, cuando quieren cruzar su cielo, cuando quieren utilizar sus puertos o servirse de sus barcos, cuando quieren consumir productos de su subsuelo, lo tendrán que hacer a través de los servicios americanos, engrosando con sus pesetas, los fuertes dividendos que unos señores en Wall Street se repartirán a su costa cada seis meses. Y lo harán así, porque los ferrocarriles, los teléfonos, las líneas de aviación, los barcos, los puertos, las minas y otras cosas más, las está entregando Franco a empresas americanas.

Por eso, ningún republicano, ningún democrata o simplemente patriota español, puede ni debe adoptar una postura política que hipotecue a España y la coloque en situación de vasallaje, bajo cualquier potencia extranjera.

En muchos siglos de existencia, España no pasó bajo la ignominia de una tutela extranjera, hasta que Franco y Falange entregaron a nuestra Patria al imperialismo nazi. Los españoles todos, tenemos el sagrado deber de lavar esa afrenta, de impedir que pueda repetirse, sea cual fuera su característica. Tenemos la obligación de colocarnos frente a Franco y la Falange y contra cualquier maniobra que merme la independencia de España, para evitar la nueva hipoteca de España.

Por eso, el problema no es de un criterio, una doctrina, un partido o un grupo; lo que está en juego hoy no es hacer triunfar esta o la otra política; lo que está en juego hoy es España, su porvenir como nación libre o el condenarla a la esclavitud y la dependencia. El problema hoy planteado, es liberar a España del franquismo y después, todos los españoles, sin ninguna ingerencia extranjera, dentro del libre juego democrático, reconstruir la Patria a los dictados de la voluntad de nuestro pueblo, sin tutelajes, influencias ni hipotecas extranjeras.

Siguen las penas de muerte

Los terroristas tribunales franquistas continúan abatiendo con sus sentencias de muerte y cadenas perpetuas a los mejores patriotas españoles. Al mismo tiempo, la prensa reaccionaria mundial publica las "amnistías" de Franco y la "democratización" de su régimen.

Cuando el Ministro de Justicia de Falange anuncia la puesta en libertad de tantos y cuantos prisioneros políticos republicanos se está celebrando en Madrid uno de los tantos consejos de guerra y condenando a muerte a los "amnistados".

Ha sido el 14 del pasado diciembre cuando cinco patriotas acusados de actividades clandestinas fueron condenados en Madrid a pagar con su vida el deseo de hacer de España un país democrático como lo son los demás países de Europa. Son Emilio García López, Miguel Bonilla Sánchez, Cristóbal Bonilla Sánchez, José de la Cruz Pi y Dionisio Fraile Fernández.

Otro gran patriota ha sido acu-

sado de proporcionar fondos proclerentes de un banco, a las guerrillas antifranquistas: Atilano Dozal Durán, también condenado a muerte.

El mismo tribunal juzgó también a otros dieciséis héroes del pueblo de los cuales Angel Díaz Jiménez y José Iglesia Piqueiro, éste último de 18 años de edad, han sido condenados a treinta años de prisión. A todos los demás se les condenó con penas que oscilan entre seis y treinta años, acusados de pertenecer a la Unión Nacional.

Falange continúa su obra destructora, eliminando la parte más sana y esclarecida de nuestro pueblo. Es deber de todos unificar los esfuerzos para luchar en forma consecuente y organizada contra los bandidos terroristas de Falange que, para deshacerse de los luchadores republicanos, no duda en acusarlos como sea.

Por ello todos debemos redoblar el trabajo en la lucha contra el desenfrenado terror franquista.



En una cárcel de España. Un grupo de presos, entre los que se cuentan destacados músicos españoles, organizados por los franquistas en orquesta, para dar a la cárcel una impresión de ficción y amarga alegría ejecutan un concierto en el patio.

Panorama internacional

Los resultados de la Conferencia de Moscú

Los pueblos del mundo han acogido con júbilo los resultados positivos de la reciente conferencia de Moscú, resultados que afirman la victoria de las Naciones Unidas, proyectan los cimientos de una paz duradera y señalan con firmes trazos la perspectiva democrática del exterminio definitivo del fascismo, enquistado todavía en un virus pernicioso, en la vida política de algunos Estados o adoptando formas descaradas de verdadera provocación internacional como en el caso angustioso de España.

Los acuerdos logrados por los Ministros de Relaciones Exteriores de la Unión Soviética, Estados Unidos de Norteamérica e Inglaterra, restablecen el método ético, y único, de la cooperación sincera y apretada que caracterizó la etapa dura de la guerra contra el nazifascismo y que fue, sin duda alguna, causa primordial e importantísima de la victoria lograda en los campos de batalla.

La bruma peligrosa de los últimos meses creada por los agentes del derrocamiento hitleriano durante los cuales estuvo en entredicho esta cooperación indispensable de las tres grandes potencias, ha sido despejada —esperamos que definitivamente— para que la humanidad progresiva pueda continuar, sin zozobra, por la senda segura de la libertad y la democracia.

Otra vez ilumina al mundo la fundada esperanza de una paz duradera, que fue trazada en la primera conferencia de Moscú, en Teherán, Yalta, San Francisco y Postdam.

Los núcleos pro-fascistas de provocación internacional que especulan insidiosamente con las dificultades de la post-guerra, que tra-

men criminales maquinaciones para fomentar la división de las naciones unidas y que tratan por todos los medios de incubar una nueva conflagración mundial, han sufrido un rudo golpe en sus malévolas maniobras.

Es preciso reforzar la posición democrática de cooperación internacional, lograda en la última conferencia de Moscú, después de laboriosas deliberaciones entre los representantes de la Unión Soviética, Inglaterra y los Estados Unidos. Esta posición justa, y de verdadera eficacia en los resultados, es consistente con el respeto obligado a los pactos y acuerdos, con la atención imprescindible a los anhelos de los pueblos, con el propósito implacable de destruir el fascismo en los últimos reductos que amenazan todavía la paz del mundo.

Para el pueblo español, paladín intrínseco y tenaz en la lucha contra el nazi-fascismo, constituye una firme esperanza la última conferencia de Moscú. La destrucción del franquismo, y la reconquista de la democracia en nuestro país, están fuertemente ligados a la comprensión mutua y a la cooperación íntima de las poderosas naciones que forjaron la victoria. Esta tesis, por clarividente e incontrovertible, constituye para los españoles un axioma político dentro y fuera del país. Sin embargo algunos elementos del campo republicano español han especulado necia o páfidamente —o ambas cosas a la vez— con la división de las grandes potencias, haciendo el juego al enemigo y retrasando, o poniendo en peligro la rápida reconquista de nuestra patria. Su triste y débil propósito ha sufrido una bancarota

total como no podía menos de suceder, ante los magníficos resultados de cooperación y unidad obtenidos en la última Conferencia de Moscú.

Claro está que existen todavía importantes tareas que realizar y problemas inaplazables que resolver. Uno de ellos, de primera magnitud, lo es sin género de duda: la destrucción del fascismo en España, el aniquilamiento total y absoluto del régimen franquista, condición "sine qua non" para que el mundo democrático pueda adianzar una paz duradera e inviolable.

Los demócratas españoles esperan que la próxima reunión internacional para tratar el problema de España, solicitada por el gobierno de Francia, se traducirá en conclusiones concretas y eficaces y que será eliminado todo sistema de apaciguamiento con un régimen de ignominia y de traición que detenta todavía el poder en nuestra patria.

El pueblo español que tomó el primero las armas en la mano para combatir, en terribles condiciones, al nazifascismo internacional, merece la ayuda positiva de todos los países del mundo, que luchan estrechamente unidos para salvar a la humanidad de una era oscura de barbarie, de bandolerismo y de crimen.

El pueblo español espera —y merece— que se tomen acuerdos contundentes de ruptura de toda clase de relaciones con un régimen que constituye una verdadera vergüenza en el mundo actual y que es un tremendo peligro para la paz duradera e indispensable que anhelan los pueblos.

El Congreso Internacional de Mujeres en favor de la liberación de España

Cien millones de mujeres representadas

En los últimos días del pasado mes de Octubre se ha celebrado en París el Congreso Internacional de Mujeres al que han acudido representantes de todo el mundo y de todas las tendencias e ideologías. A través de estas delegaciones estaban representadas en el Congreso más de cien millones de mujeres que aprovecharon la posibilidad de esta gran reunión internacional para elevar sus voces conjuntas en demanda de una paz estable y duradera que haga imperar en el mundo el bienestar y la justicia. Gran número de las mujeres asistentes a esta magna asamblea hablaban con la autoridad que les dió su heroísmo y la ejecutoria que les otorgaban sus sacrificios y sus sufrimientos en la pasada y cruel contienda. Muchas presentaban aún en sus cuerpos las señales de los martirios y del

hambre y todas hablaban en nombre de sus corazones de madres, de esposas, de hijas o hermanas de los combatientes en los campos de batalla y de los caídos por asegurar a la humanidad un porvenir mejor.

Por eso, este gran acontecimiento político ha tenido tal significación y tendrá grandes consecuencias. Todas las delegadas, prescindiendo de ideologías, de creencias e intereses, que forzosamente tenían que ser dispares tratándose de un número tan considerable de mujeres, han asentado con toda firmeza y claridad cuál era el aún común y cuáles también las razones de la unidad inquebrantable de todas las reunidas: "Crear una paz democrática y durable para asegurar a las generaciones futuras una vida de trabajo creador, de dignidad humana

y de libertad", según lo expresó Dolores Ibarruri en el discurso que pronunció en la sesión celebrada el miércoles día 28 de Octubre, entre el entusiasmo unánime y vibrante de todas las delegaciones.

Por esos propósitos y deseos de las mujeres —que tan cruelmente han sufrido en ellas y en los suyos los horrores de la guerra—, el Congreso ha reafirmado la actitud de las grandes masas femeninas del mundo decididas a colaborar en la reconstrucción moral y material que lleva consigo la postguerra, aligerando a los pueblos de las cargas que pesan sobre ellos y no regateando sacrificios y energías para participar activamente en todo lo que signifique salvar al mundo de las torturas y los sufrimientos que la guerra deja tras de sí.

No podían faltar las mujeres españolas en este gran Congreso. En él han estado nuestras compatriotas llevando a todas las sesiones el grito vibrante, entusiasta y ferviente de la España republicana en lucha, hoy, como en julio del 36, contra los enemigos de nuestro pueblo, contra los que le oprimen y esclavizan, detentando arbitrariamente un poder que usurpan al pueblo.

La camarada Dolores Ibarruri, que hizo diversas intervenciones ante el Congreso, lanzó una vibrante petición de ayuda a la lucha del pueblo español, afirmando que "en España ha sido establecido el Estado Mayor del fascismo, que irradia su influencia hacia Europa y América, señalando, además, que "ayudar al pueblo español a liberarse de la tiranía franquista es terminar con la guerra en España, pero, además, es asegurar la consolidación de la paz en el mundo". "La libertad en España la conquistaremos los españoles", dijo también Dolores Ibarruri, "pero, tenemos derecho a exigir en nombre de la sangre que ha vertido nuestro pueblo en defensa de la democracia, que las naciones democráticas no apoyen a Franco, que cesen ya de una vez la ayuda que le prestan".

Otras intervenciones de las delegadas españolas hicieron destacar, también, el calvario que las mujeres de nuestro pueblo sufren bajo el yugo cruel y tiránico del franquismo y como una de las conclusiones del Congreso, aprobada con la unanimidad absoluta y entusiasta de todas las delegadas, se aprobó una resolución contra la España de Franco, creación de Hitler, y que, a pesar de la victoria de las democracias, aún está en pie, como una amenaza permanente contra la seguridad mundial.

"En la actualidad, constituida ya la Federación Democrática Internacional de Mujeres", como consecuencia del Congreso de París, se ha dirigido a los tres ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Unión Soviética y Estados Unidos, reunidos en Moscú, pidiendo la ruptura de relaciones económicas y diplomáticas con el gobierno fascista de España y la ayuda al pueblo español para el establecimiento del régimen democrático". Recordando que "las mujeres españolas que combaten desde el 36 por la democracia y la libertad de su país todavía caen bajo las bolas de Falange y yacen por miles en las prisiones donde sufren las peores torturas".

Todas las mujeres de España, las de dentro de los límites de la Patria dolorida sufren las persecuciones y los martirios del régimen odioso, las que en Francia han aportado los horrores de la ocupación y hoy están bajo las torturas del hambre, de las enfermedades y del frío, y las que en la emigración cumplen con su deber, sin abandonar sus puestos de combate contra el franco-falangismo, esperamos que el Congreso de París tenga para nuestro pueblo consecuencias favorables. Que no se pierda en el vacío el eco de millares de voces femeninas que han repudiado el franquismo y han clamado porque se ayude al pueblo español. Recoger ese clamor es una obra de justicia que contribuirá no sólo a salvar a España, sino a establecer la paz para todos los pueblos de la tierra.

FRANCO SERA DERROTADO

El autor del presente artículo, famoso director de escena soviético, lleva más de 30 años a la cabeza del Teatro de Cámara de Moscú. Con este teatro, Tairov visitó años atrás algunos países de América.

por Alejandro Tairov

Yo he tenido la alegría de visitar a España, de ver a su pueblo orgulloso y viril, de saborear su antigua y elevada cultura. Por ello, las palabras Franco y España —es decir, el régimen de Franco y el pueblo español— son, para mí, dos nociones, tan irreconciliables, como el fuego y el agua, como la muerte y la vida. Ningún "gaiteur" con uniforme de general español, como Franco, podrá estrangular al pueblo español, podrá sofocar el aliento de una vida propia, libre, digna, en los campesinos, obreros y genuinos intelectuales españoles.

El fascismo ha sufrido una aplastante derrota militar. Ahora es el momento de derrocar también a los sucesores del fascismo, que quieren conservar en el mundo los gérmenes del régimen político más tenebroso e inhumano que jamás haya conocido la historia.

A los ojos de todos aquellos para quienes España es Velázquez, Lope de Vega, Cervantes, el apasionado llamamiento a la libertad de Laurencia, el humanismo de Don Quijote, el corazón ardiente de Dolores Ibarruri, el verso de Federico García Lorca, la lucha épica del pueblo español contra los fascistas... el nombre de Franco es sinónimo de vergüenza y amargura

para España. No todos los que hablan español son españoles, aunque hayan nacido en España. Franco no es español. Es un alemán. Un nazi.

Las maniobras demagógicas de Franco no engañarán a nadie. Ya es tarde. Nuestro propio pueblo soviético tiene su cuenta personal con Franco. Franco lanzó su División Azul de delincuentes comunes al saqueo de la tierra soviética, a la matanza de hombres soviéticos. La División Azul fue derrotaada plenamente por el Ejército Rojo. Pero no es bastante, sin embargo. Ahora debe responder Franco, cuyos amos están a punto de tomar asiento en el banquillo de los acusados, ante el tribunal de Nuremberg. Para Franco no hay más que un camino. Franco y el franquismo deben ser barridos de la faz de la tierra. Entonces España será de nuevo España. Entonces España podrá entrar en la familia de los pueblos democráticos, como miembro igual de derechos.

Mientras llega ese momento, para ninguna persona honrada —insisto— Franco será el representante auténtico de España. Los hombres soviéticos no hemos confundido nunca a Franco con España, a la infame falange franquista con el noble pueblo español. Las joyas de la cultura teatral española no abandonan la escena de los teatros soviéticos. Las obras inmor-

tales de Lope de Vega se representan al mismo tiempo en tres grandes teatros de Moscú. Recientemente millones de radioescuchas soviéticas han podido oír una hermosa adaptación radial del Quijote, debida al gran actor soviético Vasili Kachalov. El Teatro Gitano de Moscú ha puesto en escena la brillante obra de Federico García Lorca "La Zapatera Prodigiosa". Anteriormente había representado "Bodas de Sangre".

El Teatro de Cámara, que se halla bajo mi dirección, ha tocado varias veces el tema español en el curso de su existencia. La obra de G. Mdivani "El Alcázar" —obra estrenada en plena lucha del pueblo español por su independencia— fue nuestro tributo de simpatía y admiración a los heroicos combatientes de la España Republicana.

Ahora nos disponemos a estrenar una nueva versión de la comedia de Calderón de la Barca "La Dama Duende". Una notable escritora soviética —Tatiana Schepkina-Kupernik— ha traducido magistralmente la obra. La alegría, el optimismo natural de la encantadora comedia calderoniana, permanecen íntegros en la traducción rusa. Mi trabajo es ahora trasladar directamente ese optimismo fresco y espontáneo a nuestros espectadores al pueblo vencedor, que quiere de todo corazón ver otra vez al pueblo español libre y dueño de sus destinos.

"Fuera las manos de Indonesia"



(Del "Daily Worker", Nueva York.)

DEMOCRACIA SOCIALISTA Y DEMOCRACIA BURGUESA

(Cable de Moscú exclusivo para "España Popular").

por I. Goliakov

El sistema electoral de un Estado refleja directamente su régimen político. El sistema electoral soviético se basa en un espíritu absolutamente democrático y desconoce toda restricción de los derechos políticos de los ciudadanos de la U.R.S.S. El espíritu democrático socialista que informa la ley electoral soviética, descansa en la naturaleza del régimen político del país de los soviets. "Todo el poder en la U.R.S.S. pertenece a los trabajadores de la ciudad y del campo, representados por los soviets de diputados de los trabajadores", dice el artículo tercero de la Constitución soviética: El Estado socialista es un verdadero Estado popular; el pueblo es en la U.R.S.S. verdadero dueño de sus destinos.

En el país de los soviets no hay antagonismos entre el poder y el pueblo, porque el poder es privativo del pueblo. En ello reside la fuente del vigor y de la potencia de la U.R.S.S.

El Estado soviético es el Estado más potente del mundo; por ello pudo liquidar la tremenda amenaza del fascismo. El Estado socialista soviético fué la fuerza contra la cual se estrelló la arremetida de los invasores fascistas. Además de derrotar a los invasores nazis, el pueblo soviético prestó ayuda incalculable a los pueblos sojuzgados por los alemanes.

La base económica del Estado soviético es la propiedad socialista, fuente de vida culta y holgada para los trabajadores; esa propiedad es consecuencia del trabajo, sin precedente en la historia, de los ciudadanos de la sociedad socialista, que trabajan, no para explotadores, sino para la sociedad, para sí mismos y para bien de la patria socialista, donde no existe división en ricos y pobres, en oprimidos y oprimidos, donde no hay trabajo esclavizado. Sobre tan poderosa base económica, han florecido en toda su plenitud el espíritu de la democracia socialista, la auténtica libertad del hombre, activo constructor de una nueva vida garantizada por todo el vigor de la ley popular soviética, y la Constitución del socialismo victorioso.

En el Estado socialista no son los privilegios ni la riqueza los que determinan el puesto del hombre, sino su actividad como trabajador, su trabajo para bien de la sociedad y su preocupación por el crecimiento y reforzamiento de la patria socialista. Algo muy distinto observamos en aquellos países

donde existe la explotación del hombre por el hombre. Allí los ricos monopolizan los instrumentos y medios de producción, mientras que a los trabajadores les queda únicamente la obligación de trabajar para los patronos, a fin de poder matar el hambre. En tales circunstancias, no puede haber lugar para una democracia completa, es decir, una democracia para todos.

Desde luego, el establecimiento de las relaciones capitalistas señaló un sensible progreso en el desarrollo de las fuerzas productivas de

la sociedad, de sus medios técnicos y de su cultura. El régimen burgués contribuyó al desarrollo de la lucha política de la clase obrera y al auge del movimiento obrero. Sin embargo, sería error considerar que el parlamentarismo burgués supone un régimen beneficioso para toda la población. La propiedad privada de los instrumentos y medios de producción que existe en los países capitalistas, tiene necesariamente que dividir a los hombres en dos campos abiertamente hostiles: explotadores y explotados.

Los intereses de ambos campos son irreconciliables; lo que es ventajoso para la burguesía, no lo es para los obreros. La democracia burguesa concede plenitud de derechos y el monopolio del dominio político y económico a los ricos, y restringe sensiblemente los derechos de las clases pudientes.

La estrechez de la democracia burguesa se manifiesta con mayor claridad y persuasión al analizar los sistemas electorales de los Estados capitalistas y al compararlos con el sistema electoral que rige en el Estado socialista.

Moscú, diciembre de 1945.

No habrá impunidad...

(Viene de la 3a. pág.)
nacer y al que traicionaron y humillaron; a los poderosos del régimen que hicieron ludibrio de la miseria y del dolor de las mujeres y de los niños y a todos los que colaboraron con su actividad, con su dinero o con sus manos, a terminar de sangre los horizontes vene-

rados de la Patria.
Ni un solo falangista debe quedar al margen de estas sanciones. Ni un solo delator, torturador o asesino, debe dejar de pagar sus crímenes. Ningún odiado miembro de las organizaciones falangistas debe escapar a la justicia soberana del pueblo que sufrió y murió en esta

lucha honrosa y sagrada. Y como complemento a estas sanciones que la justicia española impondrá a los traidores y asesinos, ha de castigarse y entregarse a las autoridades de las Naciones Unidas a cuantos fascistas alemanes, italianos y de otras nacionalidades que amparados por las fuerzas represivas de Franco, hicieron de España el teatro de sus crímenes.

Este es el sentir de los españoles con respecto a los asesinos que hicieron de España un país de dolor y de muerte. Y como intérprete fiel de este sentimiento de justicia que anima a los patriotas españoles, ahí está el magnífico informe de la gran dirigente "Pasionaria" presentado al Pleno del Partido Comunista de España y celebrado en Toulouse en el pasado mes de diciembre. Informa lleno de contenido político; valioso para aclarar la situación nac inoperante; la situación nacional española; ille, no también de la pasión y la fe en nuestro pueblo; e implacable contra los criminales del franquismo que detentan el poder en nuestro país.

Reforcemos nuestra unidad para que pronto veamos en el banquillo de los acusados al pelega trágico sobre el que se cierne la justicia implacable que los pueblos aplican a quienes los ahrojan en la tiranía y el oprobio!

Isabel la Católica No. 45. Edificio Miguel Abed. Desp. 616.
México, D. F.

VULCANO CONSTRUCCIONES MECANICAS S.A.
Grandes talleres mecánicos.
Fundición. Calderería. Ajuste y Montaje.
Laminación.
F. C. Cuernavaca Núm. 799. Tels.: L-24-98 y 28-07-88.
MEXICO, D. F.

Condena internacional

La terrible y sangrienta etapa de predominio fascista ha hecho comprender a los pueblos que la libertad y la democracia son bienes universales, indivisibles.

Estas grandes enseñanzas, selladas con la sangre de tantos millones de antifascistas, se están poniendo hoy ya de relieve en el caso de España. La existencia de un régimen fascista en un extremo de Europa, que tantos esfuerzos está haciendo para sobrevivir, está preocupando hondamente a pueblos, gobiernos y enormes masas democráticas de todo el mundo. Una buena demostración es que, simultáneamente al anuncio de la celebración de la Conferencia de Moscú, en donde es de esperar que el caso español sea tratado como merece, la hostilidad antifranquista contra el fascismo español ha arreciado considerablemente. En todos los rincones de la tierra, lo que demuestra la gran sensibilidad política de los pueblos y la necesidad de liquidar cuanto antes el peligroso foco fascista de España, se ha levantado toda una ola de protestas, pidiendo a los tres camilleros reunidos en la capital soviética que tomen las más energéticas medidas contra la dictadura terrorista de Franco y Falange y se ayude al pueblo español a restablecer la democracia y la libertad. Entre las innumerables resoluciones enviadas a la Conferencia de camilleros, destacan por su importancia, la de la Federación Sindical Mundial, en nombre de setenta millones de trabajadores; la del Congreso Mundial de Mujeres, reunido recientemente en París y las declaraciones de la prensa obrera y democrática de todos los países, en las que se pide la ruptura de toda clase de relaciones diplomáticas y comerciales con la España franquista

La República y la democracia española.
Otras muchas resoluciones de organizaciones de masas antifascistas de ininidad de países y de destacadas personalidades políticas, científicas y literarias, también han sido enviadas a la Conferencia con el mismo fin. Al mismo tiempo una gran movilización de masas se está llevando a cabo en toda Europa, en donde los actos contra el terror fascista han agrupado a centenares de millones de antifascistas, que no quieren tolerar, bajo ningún pretexto, la continuación de un régimen fascista en España, el que indudablemente habría de servir a lo restos del fascismo y la reacción internacional para provocar nuevas agresiones y obstaculizar la marcha democrática y progresiva de las naciones amantes de la paz y la libertad.

Estas acciones, que con mayor intensidad se están realizando ya en los pueblos que fueron víctimas de la agresión y el sojuzgamiento nazifascista, deben ser desarrolladas al máximo, con el fin de acelerar el aislamiento del franquismo y hacerlas culminar rápidamente en la ruptura de relaciones entre las democracias y el sanguinario régimen fascista que atormenta a España. Es este el momento de prestar a la democracia española la más amplia ayuda, incremento y exigiendo a las más altas esferas de la democracia mundial y a todas las grandes masas obreras y antifascistas el reconocimiento íntegro a los derechos de libertad y democracia que el falangismo, contubernio con Hitler y Mussolini, arrebató al pueblo español.

Todos los pueblos deben pasar de las palabras a los hechos. Los grandes mítines que en solidaridad con la República y la democracia española se están celebrando en todas las naciones deben de enviar las más energéticas resoluciones a sus gobiernos, para que cese inmediatamente toda contemplación hacia la dictadura fascista de Franco y se ayude como merece a la heroica lucha que los republicanos españoles sostienen por restablecer en su patria los principios que sirvieron como bandera de lucha y combate contra el nazifascismo a las victoriosas Naciones Unidas.

Abogados argentinos se ofrecen a ir a España para defender a Alvarez y Zapirain

Buenos Aires, diciembre.—La Liga de los Derechos del Hombre, en su Asamblea Nacional celebrada los días 1 y 2 de este mes, tomó el acuerdo por unanimidad en medio de un gran entusiasmo de todos los Delegados, nombrar una Comisión de Abogados dispuestos a

trasladarse a España para asumir la defensa legal de Alvarez y Zapirain en el proceso anunciado contra ellos, como garantía ante los procedimientos franquistas con los detenidos políticos sometidos a procesamiento.

PANICO Y FEROCIDAD DE LOS VERDUGOS FALANGISTAS EN VISPERAS DE SU MUERTE

El aire que respira Falange en España cada día está más enrarecido. Falange se encuentra hoy en una situación que asfixia, que se manifiesta en todos los lugares del país y al que contribuyen todos los españoles, aprovechando para ello cualquier circunstancia favorable. Esto da motivo a que hoy sean tan escasos los uniformes falangistas que pueden verse en las grandes ciudades, ya que en las pequeñas poblaciones y aldeas hace tiempo que los miembros de Falange evitan el ponerse. La gente en general procura tener la menor relación posible con los falangistas y no habla con ellos nada más que lo imprescindible, creándose una situación de vacío que nada ni nadie puede impedir.

Esta situación, quiere ser contrastada con amenazas por parte de los aún recalcitrantes falangistas, que utilizan toda clase de amenazas y tras las que ocultan su temor, sintiendo próxima la hora de las responsabilidades. Es frecuente oírse decir, que se encuentran preparados para cualquier clase de eventualidades. Estos criminales fanfarrones, no ocultan su intención de defender sus privilegios hasta última hora, pero sin embargo, tendrán que habérselas con el pueblo español, que en cada barrio y en cada pueblo, tiene perfectamente catalogados a estos indeseables, cuya fanfarronería no podrá impedir la acción justiciera de nuestro pueblo.

LOCALES DESIERTOS

Es muy corriente en toda España, que las organizaciones de Falange, que antes controlaban hasta la más pequeña actividad de la vida nacional, hoyan quedado reducidas a unas pequeñas secretarías de las cuales, la sindical y la juvenil, han perdido gran parte de su actividad. En las restantes, auxilio social, abastos, etc., quedan al frente de ellas, individuos nombrados por el propio gobierno y generalmente procedentes de otra localidad.

La actividad en los sindicatos de Falange, ha quedado reducida casi siempre a la defensa de los intereses patronales y son muchas las fábricas y los comercios, cuyo sindicato es actualmente controlado por el propio dueño, que no admite ingerencia de Falange y el que personalmente resuelve los problemas con sus obreros y empleados.

Esta situación, también se refleja en la escasez, en los últimos tiempos, de los desfiles aparatarios a que tan aficionados son los de Falange. Y es corriente, que individuos que han tenido o tienen cargos de responsabilidad en Falange, confiesen en conversaciones íntimas, que ellos no han hecho más que obedecer, que no tienen ninguna responsabilidad y que esperan que al cambio inevitable de la actual situación exista una "comprensión" justiciera para sus casos.

LA MINORIA SALVAJE

Naturalmente, frente a estos individuos y a los que hoy se preocupan por cultivar relaciones con ciudadanos señalados como rojos o con familias de presos y emigrados, están los que en Falange han encontrado el medio para su enriquecimiento, no importa los medios, como el terror, el tráfico con los alimentos, el robo descarado, el asesinato, etc., etc. Entre estos individuos existe una voluntad indomable para defender los privilegios frente a cualquier solución, ocultando la defensa de sus intereses, con una intransigencia política en defensa de los postulados de Falange.

Esta minoría, es la que hoy ante la perspectiva de un cambio, defiende con más ahínco su existencia y desarrolla una ola de terror, más grande y más brutal. Frente a ellos, nuestro pueblo lucha y actúa por todos los medios, anticipando en muchos casos la hora de la justicia. Las organizaciones clandestinas se amplían por todas partes, las organizaciones de solidaridad funcionan admirablemente y es extraordinaria su organización en lo que se refiere a la ayuda a las viudas de los fusilados, a los presos y a los familiares de éstos. Los periódicos y las hojas clandestinas circulan con mayor profusión y en muchos casos ante las narices de los propios falangistas que, muchas veces, por el ambiente de asfixia

que los rodea, se hacen los desentendidos.

BATIDA POPULAR CONTRA FALANGE

Los guerrilleros son hoy la punta de vanguardia en la lucha contra Franco y contra Falange; su organización es cada día más articulada y más eficaz, dándose el caso, de estar por regla general perfectamente informados de los traslados de presos y hasta de las detenciones, siendo ejemplo elocuente de esto, el hecho ocurrido hace unas semanas en unas calles de Madrid, donde los guerrilleros liberaron a unos detenidos que conducía la policía, habiendo resultado en el encuentro dos policías muertos y varios heridos, desapareciendo inmediatamente tanto los presos como sus salvadores, que apoyados en su organización en el interior de la propia ciudad, hicieron fracasar la gran movilización que la policía armada, la de Falange y la Guardia Civil, realizaron inmediatamente en el barrio y sus alrededores.

POBLACIONES ENTERAS LUCHAN CONTRA LOS FRANQUISTAS

En muchos pueblos y ciudades, la organización de las guerrillas mantiene constantemente, sobre la propia población, en la que recauda la ayuda de los vecinos, sanitaria, económica y en viveres, el servicio de información que les

permite el éxito en sus golpes.

Algunas veces, en la lucha contra Falange participan poblaciones enteras, especialmente contra los inspectores de abastos en sus visitas de rapiña. En el importante pueblo de Elche, llegaron hace unos meses, ocho inspectores de abastos dispuestos a llevarse todo el dinero que pudieran; se repartieron su misión, unos en las fábricas con el pretexto de comprobar si existían materias primas de straperlo, otros por los comercios para revisar la contabilidad. Al conocerse la llegada de estos falangistas, empezaron a hacerse corrillos por todo el pueblo en contra de la actuación de los inspectores. Fueron dándose aviso todos los vecinos; se cerraron los comercios y se suspendió el trabajo en las fábricas. Fue una paralización general en cosa de breves minutos. Después, los vecinos, sin distinción, localizaron a los inspectores, les acorralaron, inquirieron el motivo de su presencia, llevándolos a la plaza del ayuntamiento, donde las iras populares les dejaron mal parados, con las ropas totalmente desgarradas. El alcalde prometió a todo el pueblo concentrado en la plaza, que los inspectores no actuarían y que saldrían del pueblo. La gente no se lo creyó permaneciendo en la plaza con los inspectores en su poder, hasta que minutos más tarde, el alcalde, acompañado del capitán de la Guardia Civil y de varios números, sacaron del pueblo a los

ocho inspectores. Minutos más tarde, las sirenas de las fábricas dieron la señal para comenzar el trabajo, disolviéndose la concentración, abriendo los comercios y reanudando toda la población su vida normal.

Estos y otros muchos hechos, reflejan el ambiente de asfixia que nuestro pueblo va creando en torno a las actividades, organizaciones e individuos de Falange. Pero esto, con ser mucho, no es suficiente todavía. Las guerrillas, las organizaciones clandestinas, en la ciudad, en el campo y en las cárceles, los movimientos de solidaridad y el deseo de liberación de los pueblos de España, deben encauzarse en una acción más amplia; deben basarse en una organización tal, que como una malla, envuelva y ate a la Falange, imposibilitándola su acción represiva y su propia existencia. Los hechos y las acciones antifranquistas en cualquier punto de España, que han reunido las debidas condiciones de amplitud, coordinación y organización, han constituido un balance positivo en la lucha contra el régimen.

FEROCIDAD DE LOS VERDUGOS DE FALANGE

La represión de Falange, más cruel y más intensa, ha penetrado por los pequeños resquicios del frente antifranquista de nuestro pueblo, consiguiendo en algunos casos asestar golpes muy duros, unas veces contra organizaciones clandestinas y otras contra ciudadanos en general. El terror contra las familias aumenta de día en día y las torturas a los familiares han conseguido en algunos casos resultados funestos. Estas deben ser experiencias que deben ser aprovechadas para que frente a nuevas tácticas de terror, se empleen tácticas de lucha, que cubran los procedimientos de Falange. Como casos gráficos de la nueva ola de terror desencadenada citaremos el realizado con una muchacha asturiana de 17 años de edad acusada de ser enlace de las guerrillas. Inmediatamente después de su detención, fué torturada salvajemente, perdiendo el conocimiento varias veces al día, producto de las salpicadas palizas, llegando a ponerla de pie sobre ladrillos candentes. La entereza de la muchacha, su sentido de responsabilidad y su patriotismo la hicieron permanecer muda ante todas las torturas, poéndola pocos días después en libertad, saliendo de la prisión brutalmente transformada, hinchada y deforme. Pocos días después, volvieron a llamarla para repetir la experiencia. La muchacha ante el temor de las brutales represalias se suicidó al paso de un tren.

En Madrid, la policía fué a detener a un antifranquista, que previamente informado, se había marchado de su domicilio. La policía estuvo en su lugar a la madre, dos hermanas y a la novia. Las cuatro mujeres fueron sujetas a constan-

tes palizas y terribles torturas por espacio de quince días. Cuando recibieron la orden de libertad, solamente una hermana pudo salir por su pie de la prisión; los restantes familiares, tuvieron que ingresar en la enfermería de la cárcel, en la que falleció la madre que no pudo resistir las torturas a las que fué sometida.

Son estos dos casos entre los cientos de miles que suceden diariamente en todos los lugares de España. Frente a ellos, la voluntad incombable de los españoles ha de actuar con nuevos métodos, ha de intensificar por su parte, la acción justiciera contra los causantes de estos crímenes. La actuación de algunas guerrillas, marcan en este sentido el camino a seguir. Los jefes de Falange, los verdugos de la policía armada, los oficiales de prisiones y todo aquel que tenga una participación en el aparato represivo de Falange, debe de sentir sobre su cabeza el castigo implacable de la justicia del pueblo. Las horas del día y las horas de la noche deben constituir para estos verdugos, una sarta interminable de temores que les lleve indefectiblemente a la expiación de sus crímenes.

HASTA ACABAR CON ELLOS

El suelo de España debe arder bajo las plantas de Falange. El ambiente de asfixia alrededor de los falangistas, el sabotaje a sus disposiciones en el orden sindical, juvenil, político y económico, debe de ampliarse más y más. Las acciones de masas en el campo y en la ciudad, estrechamente ligadas a la vanguardia armada de las guerrillas, deben transformar el ambiente de España, en una atmósfera irrespirable y asfixiante para Falange. La lucha por la desmovilización contra las fiscalías de abastos, por un mayor racionamiento, por aumento de salarios, contra la elevación de tarifas, etc., etc. deben transformarse en acciones de masas de tipo nacional y antifranquista, a las que se sumen grandes núcleos de la población que impidan la ejerción de represalias individuales. Los casos de Barcelona, contra la elevación de la tarifa de tranvías, en la que participaron obreros y estudiantes y el caso que citábamos de la población de Elche, son ejemplos elocuentes de cómo, ante el hecho de reivindicaciones inmediatas sobre problemas que padece la inmensa mayoría de la población, encierran circunstancias, que encuadradas dentro de una dirección y organización políticamente justas, llevan como consecuencia el ganar batallas contra Falange, que al extenderse a todo el territorio español, produzca la muerte por asfixia del régimen de Franco y de Falange; contra el cual empieza a abrir brecha la voluntad unánime de todos los españoles, unidos en un frente nacional sin más distinción que la de patriotas y antifranquistas.

¿Por qué no tiran al mar al bandido Carceller?

Observando la política internacional, se encuentra uno a veces ante hechos que parecen inexplicables. Y en estas contradicciones, siempre encontramos por medio, algún nazi "camuflado", que aprovechándose de ellas, hace su propaganda descarada ante el asombro de los que buscan, en la conducta de algunos gobiernos, una consecuencia lógica en todos sus actos.

Así tenemos, que para el ciudadano de cualquier país, que está creído, por que lo ha sentido o ha participado en la victoria sobre el nazifascismo, resulta absolutamente incomprensible, que en plena ciudad de Londres, capital de una de las naciones que ha contribuido poderosamente a la derrota del nazifascismo y que participa en el cosejo de guerra que se sigue contra los criminales nazifascistas, pueda celebrarse un mitin, en elegante salón, donde se ensalza la figura de Hitler, se propagan sus ideas y se saluda con el brazo extendido.

Quizá esto ha servido de aliente para que los lacayos del nazismo, los falangistas, se decidan a hacer otro tanto, y en este caso no en España, sino también por el extranjero. A nosotros no nos extraña esto, porque conocemos hasta qué punto los falangistas son consecuentes propagandistas del nazismo allí donde se encuentran. Lo que no podemos comprender, es cómo a falangistas, como Carceller, ex ministro de Industria de Falange, se le ha permitido, dándole una publicidad digna de Hollywood, que en la ciudad de New York, este criminal falangista, haga unas declaraciones de reto al sistema de Gobierno del país donde hablaba, sosteniendo la brutalidad desahate de que ellos, —los falangistas— han enseñado democracia al mundo; teniendo frases de desprecio para un enorme número de ciudadanos norteamericanos, incluso para su Presidente, que manifestó su descontento por el régimen de Franco y suscribió el acuerdo de Potsdam.

Y Carceller, actuando como vocero nazi, infiltra la insidia contra las Naciones Unidas, cuando acusa a los EE.UU. y a Inglaterra de querer convertir el Mediterráneo en un lago soviético. Y su desenfado incrementado por las atenciones que ha recibido de algunas gentes en los Estados Unidos, le lleva a amenazar al mundo con la fanfarronería clásica de un nazi, sobre la política de "mano extendida" que podría producirse en España, contra la de "puño cerrado". Es decir amenazando con el fascismo, en lucha contra la democracia.

Y estas declaraciones, son hechas, no en el local de Falange en Madrid o en Barcelona, ni en el Berlín de Hitler porque éste ya no existe. Son hechas en la ciudad de New York; la ciudad más importante de los Estados Unidos, país que ha combatido en primera línea contra el nazifascismo, que ha contribuido con su esfuerzo y sus hijos a la victoria de la democracia, país que ha suscrito los acuerdos de Potsdam y de San

Francisco y cuyo Presidente dió a la publicidad la carta del finado Presidente Roosevelt, sobre el carácter del franquismo a su embajador en Madrid.

Y estas declaraciones son hechas, en una entrevista que la agencia Associated Press, le hace a este servidor de Hitler y funcionario de Falange. Declaraciones que fueron acogidas con gran difusión por dicha agencia, que consideró seguramente un buen servicio al pueblo americano y a la política de post-guerra después de la victoria de las Democracias, dando cabida en sus columnas a la voz de Falange en América.

Sin embargo, quizá algunos señores, tal vez los de la Associated Press, sostengan aún, que lo relativo a las actividades de Falange en América, son cosas de los rojos españoles. Y tal vez también, habrá que recordarles, el cable de su corresponsal en Madrid de fecha 20, en el que recoge el decreto de disolución del Consejo Nacional del Servicio Extranjero de Falange. Es decir, que hasta esta fecha este aparato de infiltración nazi en todo el mundo, especialmente en América, ha estado funcionando legalmente, aunque el decreto no quiere decir que cese, sino que se cubren en las actuales circunstancias para proseguir su labor con otros ropajes y otros métodos. De esto puede decir bastante el falangista Carceller. Pero la Associated Press, en su buena voluntad con el falangismo, también decía desde Madrid, que "el decreto de disolución sólo viene a legalizar una situación que en realidad ese Consejo hacía mucho tiempo que no funcionaba".

Buenos amigos tiene todavía el nazismo en el mundo y más concretamente su hijuelo sanguinario, el falangismo. No es ese el camino para colaborar al desarrollo de un mundo democrático. Carceller debe ser expulsado por indeseable de los Estados Unidos. Si el pueblo americano conociera en detalles la documentación que en Nuremberg se ha puesto al descubierto, de la participación del franquismo al lado del Eje, difícilmente Carceller se hubiera atrevido a hablar, porque en primer lugar, una razón lógica, de la más elemental consecuencia, habría tenido como resultado el negarle la entrada al país, a este ciudadano del Eje y propagandista del totalitarismo.

Pero qué vamos a hacerle; la política internacional a veces encierra contradicciones. Pero éstas, son difíciles de comprender por los pueblos en general y por los buenos democráticos, en particular sean del país que sean. Haberse batido en los campos de batalla, haber afrontado la destrucción de incalculables riquezas y de millones de seres humanos, para que Carceller pueda hablar como lo ha hecho desde la ciudad de New York, es uno de los hechos que difícilmente puede explicarse. Es una benevolencia americana que está muy lejos del cumplimiento de los acuerdos que EE.UU. ha suscrito en relación al régimen sanguinario de Franco. ¡Fuera de América los agentes de Franco!



En la costa de Crimea. Pequeños soviéticos, integrantes de los grandes campamentos infantiles de Artek, en la hora del baño.

Que Franco liberte y entregue a los jefes demócratas Santiago Alvarez y Zapirain

Una nueva ola de alarma e indignación ha sacudido a la opinión pública ante la noticia de que el fascismo español, retando y provocando insolentemente a la conciencia democrática universal, se propone celebrar el próximo 6 de enero un monstruoso Consejo de guerra contra los jefes demócratas Sebastián Zapirain y Santiago Alvarez.

La opinión pública tienen con-

ciencia de que la vida de estos dos españoles amigos de las Naciones Unidas, está en peligro, al igual que la de Ricardo Escrich, Márquez, Ramón Díaz —el dirigente metalúrgico recientemente detenido en Málaga—, y los seis condenados a muerte en Madrid hace pocos días: Atlano Docal, Emilio García, Miguel Bonilla, Cristóbal Bonilla, José de la Cruz y Dionisio Fraile.

El mundo, que ha ganado una victoria histórica al nazifascismo, no debe permitir este crimen. No se le debe permitir al franquismo que juzgue y asesine a sus víctimas. Hay que negarle a Franco y a la Falange el derecho a poder juzgar y condenar a Zapirain y Alvarez, exigiendo sean puestos en libertad y bajo protección diplomática para que puedan salir de España.

Pedimos a las organizaciones y personalidades mexicanas, españolas y de otras nacionalidades, dirigiendo peticiones telefónicas en el mencionado sentido, al Ministerio de Negocios Extranjeros de Inglaterra, así como a la Secretaría del Departamento de Estado de Washington.

Por la Comisión de la FOARE contra el terror franquista y por la Libertad de los presos.— Prof. José Mancisidor, Lic. Valentín Rincón, Lic. Alberto Bremaun, Lic. Luis Cataño Morlet, Lic. Carlos Zapata Vela, Lic. Darío Vasconcelos, Lic. José Guadalupe Marinero, Lic. Arnulfo Martínez Lavalle, Lic. Fernando López Arias, Dip. Manuel Moreno Sánchez, Lic. Federico Montes de Oca, Dip. Ramón G. Bonfil, pintor José Chávez Morado, (sigua las firmas).

SE MOVILIZA LA OPINION

Veracruz.—Cerca de dos mil peticiones individuales fueron dirigidas a la Embajada de México, pidiendo la libertad de Alvarez y Zapirain.

Coahuilacoahuila.—Mil peticiones fueron suscritas por organizaciones e individuos, en el mismo sentido. México, D. F.—Numerosas aragonesas se han dirigido a Dean Acheson, Secretario Auxiliar del Departamento de Estado, pidiendo la libertad de Alvarez y Zapirain.

Importante cuarto envío para los españoles en Francia

En cinco grandes camiones salió para el puerto de Veracruz un envío de veintitrés toneladas de ropas medicinas, calzado y viveres que el Comité de Ayuda Sanitaria a los Españoles Republicanos en Francia ha conseguido reunir como consecuencia de sus trabajos durante el mes de diciembre. Este importante cuarto envío será embarcado en el vapor "CAPE CANAVERAL", que zarpará de Veracruz antes de fin del presente mes.

En la remesa figuran cantidades importantes de ropas y calzado, producto de donativos de numerosas personas, así como partidas valiosas de alimentos, entre los que figuran grandes cantidades de frijoles, garbanzos, leche, chocolate y café en grano. Van también en la expedición, medicinas un lote de 90,000 pastillas de sulfatiazol, jeringas, termómetros, así como hilos, agujas de coser, 11,000 cajetillas de cigarrillos y jabón. La salida de este envío señala el auge de la labor del Comité de Ayuda Sanitaria y es así mismo, un expo-

nente de la preocupación general que existe por remediar la situación de los españoles en Francia.

La llegada a Francia de estas expediciones será una valiosa aportación para remediar las penalidades "de los que tanto han sufrido y lo merecen todo" (así se expresaba Mr. Field, Director de los Servicios para Europa del Unitarian Service Committee, en su conversación con miembros del Comité de Ayuda Sanitaria, en su reciente visita a México).

Pero es necesario reconocer que cuanto se ha hecho señala que es posible hacer mucho más y que debe hacerse.

Prontamente saldrá otro barco y el Comité de Ayuda Sanitaria a los españoles en Francia, está preparando otro envío. La carga que hoy se va apartada para él, dependerá de la celeridad con que se presenten las aportaciones. El Comité de Ayuda Sanitaria espera contar con el apoyo de una corriente creciente de ayudas que le permitan seguir realizando su trabajo.

Actividad en Estados Unidos en favor de Alvarez y Zapirain

Destacados juristas norteamericanos solicitan encabezar la delegación jurídica que se quiere asista al Consejo de Guerra.

Prosigue con toda intensidad la campaña que se realiza en Estados Unidos a favor de Alvarez y Zapirain. La esposa de Santiago Alvarez, Soledad Figueral, se entrevistó con el comité de abogados que realiza las gestiones para enviar una delegación jurídica que asista al proceso. El eminente jurista californiano Bartley Crum y el británico Pritt se han ofrecido para encabezar dicha delegación. Ya se han dirigido al Gobierno de Francia solicitando la autorización para asistir al Consejo de Guerra, pero aún no han recibido respuesta. Soledad Figueral se entrevistó el 2 de diciembre con el Dr. Juan Ben-

grín y con el Dr. Julio Alvarez del Vayo. Ambos se comprometieron a hacer todos los esfuerzos en pro de los grandes luchadores. El día 11 el prestigioso diario neoyorquino, "Daily Worker" publicó una entrevista con Soledad Figueral. El día 12 tuvo lugar una conferencia de prensa en la que la esposa de Santiago Alvarez hizo declaraciones a representantes de la Allied Labor News y la Prensa Asociada. El mismo día 12 se celebró un gran mitin en Washington Irving High School en el que intervino Soledad Figueral. El día 14 se celebró una velada homenaje a la señora de Alvarez en el Club Obrero Español. Y, finalmente, el día 17, la señora Eleanor Roosevelt, viuda del Presidente Franklin D. Roosevelt, tuvo una entrevista con Soledad Figueral.

Mensaje de artistas argentinos a la concentracion pro libertad del pueblo español, en Montevideo

Los que suscriben, actores, directores y escritores del cine y el teatro argentinos, saludan a la Concentración Democrática Sudamericana pro libertad de España reunida en Montevideo, enviándole su adhesión fraternal a la causa del heroico pueblo español, primer combatiente contra el fascismo internacional, y su repudio total al régimen franquista que mantiene encadenadas en la Madre Patria las libertades esenciales del espíritu, del arte y de la cultura".

Buenos Aires, 23 de noviembre de 1945.

FIRMAN:

Por las actrices: Libertad Lamarque — Berta Singerman — Amelia Benche — Delia Garcés.

Por los autores: Sixto Pondal Ríos — Carlos Olivari — Leon Klimowsky — Hugo Mac Dougall — Enrique Amorin.

Por los directores: Luis Saslawsky — Alberto de Zavalla — Lucas Demare.

Por los actores: Francisco Petrone — Angel Magaña — Orestes Cavaglia — Esteban Serravallo.

EL PORQUE DE LA RUINA Y LA MISERIA DE ESPAÑA

Straperlistas y ladrones de Falange esquilman al pueblo por los más viles procedimientos

En nuestro último número expusimos el cuadro de la situación del pueblo español bajo el franquismo: terror, hambre, miseria. Dimos entonces algunos hechos que prueban cómo las causas del dolor de España se deben a la indole misma del régimen que se basa en el desprecio y la explotación de la inmensa mayoría del pueblo para beneficio de una exigua minoría de jefes falangistas y grandes propietarios conculcados con el régimen para esta explotación de las riquezas nacionales y del trabajo de los españoles. Bajos salarios, escasez que llega hasta la carencia de lo más indispensable, racionamiento de hambre, mercado negro, que hace prohibitivos para la mayoría, los precios de los productos

más necesarios para la vida del pueblo. Frente a la miseria y al dolor de esa mayoría abrumadora, una minoría de privilegiados ha reunido fortunas inmensas y goza de una vida de placeres y de ostentosa abundancia que hace más dura, más sangrienta la miseria que se exhibe, como baldón del régimen, en las ciudades y en los campos. Vamos, en esta información, ha exponer algunos ejemplos de esa explotación que sufre el pueblo español y que justifica ella sola, si el terror y la tiranía franquistas no fuera razón bastante, el odio arrollador contra el régimen y la decisión del pueblo de lanzarse contra sus explotadores y sus verdugos.

cantidad, sólo reciben los tripulantes de los barcos un cesto. El beneficio es para el patrono. Si a esto se le añade que, después, la mayor parte del pescado se vende al mercado negro, a precios superiores a toda posibilidad de los salarios bajos, ya se explica la imposibilidad en que están los propios habitantes de Vigo para comer pescado a pesar de la abundancia riquísima de pesca que hay en aquellas rías.

Otra de las ramas del mercado negro en España es el de la ropa. Ya hemos visto lo que sucede con

la industria textil. Pero a agravar el problema viene la acción de las grandes casas de confecciones. Un ejemplo lo tenemos en la empresa tan conocida en toda España, del "Águila", almacenes de ropas hechas que tienen sucursales en la mayoría de las ciudades españolas. La fortuna del dueño se calculaba en tres millones de pesetas. Pues bien, en sólo estos últimos años, ha elevado su fortuna hasta 50 millones de pesetas. Ese dato es suficiente para calcular cual será la explotación de un artículo que antes era el más utilizado por las familias modestas de toda España.

En fin, un gran negocio que ha llenado la bolsa hasta estallar de muchos capitalistas y jefes de Falange, es el de la compra de casas. Ya sabemos cómo el problema de la vivienda es terrible en España. Casi todas las grandes ciudades están superpobladas. Por eso la demanda es agobiadora. Así se explica la numerosa construcción de viviendas que hay por todas partes. Es negocio seguro. Pero no se limitan los dueños a cobrar el interés natural en un negocio de ese tipo. Hoy las viviendas están por las nubes. En Madrid no se halla un cuarto modesto por menos de 300 a 400 pesetas. No permiten subir los alquileres, pero el sistema es bien fácil: el dueño simula una obra que obliga a salir a los vecinos y entonces a los nuevos vecinos les sube los alquileres dos o tres veces el precio anterior. Y como cada nuevo dueño sigue el mismo sistema, el precio de los alquileres ha llegado a ser verdaderamente astronómico.

dominando la plaza de Gibraltar. Esas construcciones fueron uno de los negocios más jugosos de los que las dirigieron: emplearon materiales de calidad inferior, haciéndolos pagar como materiales de primera. Y la prueba se ha tenido

en que, poco a poco, esas fortificaciones que se decían inexpugnables, han ido desmoronándose como si fueran de barro y hoy se hallan casi enteramente inservibles.

Straperlismo clerical

Entre los sectores que apoyan a Franco, como todo el mundo sabe, se encuentran muchos jerarcas religiosos, muchas congregaciones y no pocos curas. Ellos también contribuyen al saqueo que el pueblo español sufre y a la miseria y el hambre que ensombrecen la tierra luminosa de España. Dos ejemplos vamos a ofrecer, por ser hechos ocurridos en estas últimas fechas.

Uno, ha sucedido en Cangas de Onís, Asturias. Existe en dicho pueblo una congregación de la Virgen de Covadonga, formada por sacerdotes y gentes fanáticas, defensoras de Franco y, por tanto, muy influyentes en el régimen actual. Cangas fue uno de los pueblos que más sufrieron en la atormentada región asturiana durante la guerra. Y esta destrucción fue tan evidente, que la Comisión de reparaciones instituida por Franco, calculó en millón y medio el monto de los daños y concedió medio millón de pesetas para las primeras obras que deberían ser emprendidas. Pe-

ro apenas tuvieron noticia de esta conceción los "caballeros" de Covadonga se llamaron aparte, enviaron una comisión a Madrid y de allí vino la orden de que el dinero debería entregarse a la Congregación para las necesidades de su función eclesial. El descontento que hay en el vecindario no es para describir.

La forma de "straperlear" la emplean varias congregaciones religiosas catalanas y, por tanto, próximas a la frontera. Se dedican, mediante diversos agentes, a recoger entre las familias distinguidas y "devotas" de la comarca, ropas y calzados que hayan sido desechados por sus poseedores. Y estas almas piadosas pasan de contrabando los paquetes de ropa usada a Francia, donde los canjean por objetos de toilette de que hay una gran escasez en España: lápiz de labios, perfumes, polvos de tocador, etc., y los venden en el mercado negro, sacando provechos considerables.

El último chiste

Ponemos fin a esta información, que ya se ha hecho demasiado extensa refiriendo el último chiste que anda por Madrid.

Se cuenta que un corresponsal norteamericano fué a España para informar a sus periódicos de la situación del régimen. Los falangistas le hicieron visitar una cárcel, un comedor de Auxilio Social y una casa de jóvenes alegres, donde los falangistas derrochan el dinero que roban a los españoles. El corresponsal asombrado, observó que en todas ellas había distribuidos profusamente retratos del "Ausente" y de Franco, pero en la cárcel vio que junto a los retratos de los dos jefes, había un corazón de Je-

sús, en el comedor un grabado del Niño Dios y en la casa de prostitución un gran cuadro con el Espíritu Santo.

Al pedirle los jefes falangistas su parecer sobre las visitas, su respuesta fue:

—Creo que su régimen es altamente ateo y antirreligioso.

Ante el asombro del falangista que se dice defensor del catolicismo, la religión, la iglesia, etc., el corresponsal añadió:

—He visto que a Jesucristo le tienen ustedes en la cárcel, al Niño Dios, en un comedor de caridad y al Espíritu Santo en una casa de prostitución.

Los "inspectores de abastos"

Entre esa fauna nacida a la sombra del franquismo, y que éste alimenta y engorda, figuran, en primera línea, los inspectores, fiscales de tasas, policías al servicio de las organizaciones "económicas", etc. Estos "funcionarios", creación del falangismo, están reclutados entre las gentes más bajas y de vida más despreciable. En primer término se eligen a los llamados "ex-combatientes" falangistas que no han podido hallar puestos de mayor volumen y donde el robo sea más fácil y lucrativo. También figuran entre esos "funcionarios" los licenciados de la División Azul cuya composición ya sabemos consistía en lacínosos de la peor laya como lo prueban sus últimas fechorías no ya en el frente soviético sino en el propio Berlín, donde han tenido que ser perseguidos por la política militar de las Naciones Unidas. En las manos de estas gentes está la investigación de la producción española en el campo y en la ciudad. Nada tiene de extraño que ellos sean una de las razones de que todo el mundo odie a un régimen que tiene representantes de tan baja ralea.

Ellos roban a los contribuyentes, pero también están dispuestos a robar al gobierno. Y la razón es fácil de comprender. Por cada multa ellos reciben el 30% del importe. Pero esa cantidad, dada la maraña burocrática del franquismo, tarda en liquidarse muchos meses, a veces hasta un año. Entonces, aquellos multados, que pueden ofrecer a los inspectores la entrega inmediata de ese 30%, y naturalmente por aquello de que "más vale pájaro en mano...", perdonan la multa y se embolsan el 30%. Un caso típico de este manejo repugnante, lo tuvo la ciudad de Vigo recientemente. En la parte más céntrica de la ciudad existe un bar que es uno de los lugares más concurridos y que hace mayor negocio. No se sabe que falta hallaron los inspectores en él que dispusieron su cierre durante tres meses y una multa de 200.000 pesetas. Como se apresuraron a hacer pública la denuncia no hubo modo de hacer el "convenio" previamente. Pero el hecho fué que el bar siguió sirviendo a los parroquianos que entraban por una puerta trasera

y que menos de un mes después de cerrado volvió a abrirse al público. La cosa se resolvió porque el dueño ofreció el 30% en mano y los inspectores enviaron a Madrid un contra-informe en que decían que había habido un error en el primer informe y que proponían el sobreseimiento del expediente. Y para nadie fué un secreto porque todos los parroquianos pudieron comprobar, cómo, la mayor parte de los días, uno de los inspectores de más autoridad comía con el dueño, aún cuando el bar se hallaba todavía cerrado.

De la calaña de los falangistas que ostentan cargos, tenemos otro ejemplo alicionador. Este es un pueblecito de Baleares, Andrech, que está a unos 40 kms. de Palma. Un buen día desapareció la caja del municipio en donde se guardaban la mayoría de los productos de multas, contribuciones, etc. Al cabo de unas semanas fué hallada, vacía, como es natural, en las proximidades de la casa de uno de los inspectores de tasas. Se supo, todo el pueblo lo supo, que el robo lo hicieron los propios empleados encargados de la Junta de Abastos, pero nada les pasó porque eran feccillos destacados de la Falange local. En el propio Ayuntamiento, pocos meses después, se dió un escándalo enorme. Entre el alcalde y el secretario del Ayuntamiento, se desfalcaron varios cientos de miles de pesetas. La cosa tomó carácter público. No hubo más remedio que proceder. Y todo lo que hicieron las autoridades provinciales fué destituir al Alcalde y trasladar al secretario a otro municipio de la provincia. Se hablaba de que algunos jefes provinciales habían recibido parte del dinero desfalcado. Por cierto, que en ese Ayuntamiento, se dió el caso de que no había manera de hallar alcalde. Nadie quería serlo. Hubo una huelga de vecinos. Al fin aceptó la alcaldía un jovencito jugador y holgazán, hijo de un jefe de Falange y el mismo miembro falangista, que no tenía ni la edad ni las condiciones legales para ocupar el cargo. Lo mismo pasa con los concejales. La mayoría de los ayuntamientos de la isla sólo tienen dos o tres concejales, por la repugnancia de los vecinos a aceptar esos puestos.

"Yugos y flechas sobre España"



Economía en bancarota

Todo el mundo, y en primer lugar los propios falangistas, perciben la inestabilidad del régimen. Temen, con razón, que todo se venga abajo catastróficamente de la noche a la mañana. Por eso, cada día tiene menos valor la moneda. No sirve la propaganda que para tranquilizar a las gentes hacen los órganos oficiales. Entre otras cosas, afirman que no hay peligro de que venga un hundimiento de la moneda porque la cobertura de los billetes que con desprecocupación tiene puestos en circulación el régimen franquista, no se realiza con la garantía del Banco de España, sino con la de los bienes y propiedades de la misma Nación. Nada de eso sirve. Y la gente no quiere ahorrar unos billetes que cree han de perder su valor al hundirse el régimen cada día más inestable. En vez de ahorrar, la gente gasta sin tino y emplea sus economías en compras cuyo

valor cree que no ha de sufrir grandes fluctuaciones.

Uno de los negocios más generalizados, además de la compra de inmuebles de que acabamos de hablar, es la de terrenos tanto en la ciudad como en el campo. Así sucede que el precio de los predios ha subido en proporciones enormes, contribuyendo a la carestía de la vida de manera considerable. Por ejemplo en Pontevedra, solares que se pagaban a 4 o 5 duros la vara cuadrada, ahora valen 60 y 65 duros. El solar de Castillo-Borbón en Vigo que se vendía a 1.500 pesetas metro cuadrado, ahora piden 2.600 metro, y no se hizo el trato cuando uno de los compradores ofreció 1.600 pesetas metro cuadrado. En la calle de Urgel en Barcelona, donde valía a peseta la vara cuadrada, ahora se vende sin dificultad alguna a 5 pesetas. Y así podríamos multiplicar los ejemplos. Otro negocio muy generalizado es la compra de autos. En los últimos

años este negocio ha permitido hacer fortunas considerables. Basta decir que en los meses últimos se estaban vendiendo autos ya usados a 350 y 400.000 pesetas.

Por último un mercado que cada día adquiere mayor volumen es el de la compra de divisas, especialmente de dólares. Casi todo el straperlismo que tiene por base la adquisición de moneda extranjera se realiza con Portugal. Es Lisboa el centro de la contratación. Por eso, los negocios se hacen principalmente desde Galicia y no hay que decir que los intermediarios y gananciosos son exclusivamente jefes falangistas. El cambio oficial es de 9 pesetas por dólar, pues bien, la venta más barata que se hace en el mercado negro de Coruña y Vigo es a 20 y 25 pesetas. Y siempre hay compradores, por el día que siente la gente de librarse de sus ahorros en pesetas que no valen para nada.

Realidad de la España franquista a través de una carta

Un compañero nos envía una carta que le ha remitido desde España un pariente suyo. Esa carta está fechada en La Coruña el día 10 de octubre. Dice así:

... Todo lo que me cuentas en tu carta sobre la escasez de artículos de primera necesidad es pálido comparado a lo que hemos pasado aquí; no sólo escaseamos, muchas veces podridos; de las intoxicaciones por el pan yo he sido una víctima. Era negro y apastaba pero el hambre era mucha y me lo comía.

"Tras una infección intestinal tan grave, que estuve si me muero o no, y aún hoy cuando ya pasaron más de cinco años, todavía me da molestias el sitio donde se me localizó el pus. Vivo de milagro.

"Hoy, de straperlo encuentras todo; pero sólo para tantos millonarios que se hicieron y siguen haciéndose con la guerra y la postguerra a fuerza de robarnos el sudor a los demás. Nosotros casi no probamos la carne (está a más de 23 pesetas); los huevos a 17 pesetas docena; y ya los hemos llegado a pagar hasta 25 pesetas.

"Nos vamos defendiendo con "parrochias" que también están a buen precio; te quejas de que en el país del azúcar lo tomen prieto. Pues en el país del aceite lo vemos microscópicamente. Hará una semana nos dieron para toda ella un octavo de litro (ya se pueden freír "parrochias") y como hubo rumores de que para la próxima tal vez no lo daban, hubo una alza en el "mercado negro" y subió a 25 pesetas litro.

"Ahora hay que arreglarse con el sueldo que es el mismo que al principio de la guerra o sea 10 pesetas si el mes no trae 31 días, porque en este caso no llega a ellos. Ni siquiera para calzado del niño llega, porque unos zapatos me cuestan 100 pesetas y no le duran dos semanas porque son de cartón.

"Ya puedes figurarte cómo tendré que echar el mondongo si quiero mantener hijos y los juegos malabares que tenemos que hacer para no encontrarme a dos velas. Así me salen canas, que tengo la cabeza blanca.

Y termina la carta contando que "hay mucha sequía y los tranvías no andan hace mucho tiempo".



Los grandes straperlistas

Sin embargo, ese straperlo que es grave porque generalizado a toda España crea un ambiente de corrupción que ensucina la vida del país, no representa la máxima expresión del straperlismo falangista. Los negocios que influyen en la economía general del país son causa del dolor y de la miseria de la mayoría del pueblo, tienen su campo de acción en la gran industria, en los grandes negocios cuya exclusiva tienen los jefes del falangismo. Varios ejemplos nos dan la medida de esta situación.

La industria textil de Cataluña, por ejemplo, ha tenido durante la época de la guerra, momentos en que se han hecho las más fabulosas fortunas. ¿Cómo ha sido esto posible? En primer lugar, porque contraviniendo las disposiciones que limitan las horas de trabajo, contando con la complicidad de los inspectores y de las autoridades municipales, muchas fábricas trabajaban clandestinamente de noche, de manera que toda la producción, que entonces salía de sus talleres, era vendida a los precios más altos para el mercado negro, ya que se hallaba al margen de la producción controlada oficialmente. Pero, además, la venta a los comerciantes se hacía no a los precios de tasa, sino generalmente con un aumento de dos o tres veces el valor tasado. Esto es posible porque la venta se realiza sólo a aquellos comerciantes

y almacenistas que convienen en los precios ya previamente fijados. A los que no se someten a esa norma se les niega la existencia de telas. Después, los almacenistas y comerciantes, a su vez, venden al público el producto subiendo cuatro o cinco veces del importe de tasa. Todo es valor convenido. Quien quiere comprar tiene que someterse a esta norma. Así se explican los precios monstruosos, inabordable para familias modestas y para los obreros y campesinos pobres, de los artículos más necesarios para la vida.

Si de esa industria pasamos a otra bien diferente, la de las empresas pesqueras gallegas, nos encontramos la misma combinación aunque con facetas distintas. Aquí la explotación se hace con las tripulaciones de pescadores. Antes cada tripulación recibía el 50% del importe de lo pescado; ahora recibe sólo el 20% porque hay impuestos para FE, para el Montepío, administrado por FE, para la Lonja, regida por el Sindicato de FE, etc. Sólo los armadores y patronos mantienen, multiplicados, sus porcentajes. Otra forma de ingreso para los pescadores es lo que en Vigo se llama el "caquil". Consiste éste en que cada marino tenía derecho a dos cestos de pescado si la pesca llegaba a 11 cestos y a uno si no llegaba a esa cantidad. Ahora, para recibir dos cestos necesita pescarse hasta 20 y si no llega a esa

Straperlismo en el campo

Naturalmente que la base del straperlismo no es en la ciudad sino en el campo ya que son los productos alimenticios los que mayor margen de ganancia dejan por la generalidad de su venta. Por eso, son los campesinos los más explotados en este sentido. Hay cosechas, como la del arroz, que obligan a los propietarios a entregarla íntegra al fisco, pagándole este a los precios de tasa para después venderla, en el mercado negro, a precios fabulosos. La prueba es que incluso en Valencia, la región arrocera que abastece España, no se encuentra arroz sino a los precios que quieren ponerlo los monopolistas del artículo.

En el campo, como decía un campesino, se paga hasta por respirar. En todas las propiedades por pequeña que sea, siempre existe una edificación más o menos modesta para guardar las herramientas. Jamás se ha pagado contribución por ella. Ahora han fijado un cupo para esas edificaciones y para el terreno que ocupan. Lo mismo sucede no ya con los animales que producen, como cerdos, vacas, corderos, etc., sino con los perros que guardan las casas y el ganado. Un aldeano de una pequeña aldea gallega — y lo tomamos como ejemplo — nos decía que en su pueblo que es del ayuntamiento de Cruces, partido de Lalín, en la pro-

vincia de Pontevedra, sale la producción íntegra hacia la capital sin saber nadie a quien se destina. Hacen las expediciones por la noche y es la propia guardia civil la que vigila la carga de los camiones. Todo el mundo sabe que la Guardia Civil recibe su beneficio consistente en un saco de trigo por cada expedición que sale. El que principalmente maneja el negocio es el secretario del Ayuntamiento — un falangista de la peor ralea — que tiene un almacén repleto de cereales desde donde surte a los grandes señores que tienen la exclusiva del mercado negro en todo Galicia.

También hay straperlo en el ejército

Ya es sabido cómo Franco protege a los jefes, oficiales y hasta las clases del Ejército. Es la fuerza principal en que se apoya. Cuando le falte, todo su régimen se vendría a bajo, ya que sólo por la fuerza puede mantener su tiranía sobre el pueblo. Los sueldos son mayores que nunca. Un sargento retirado, por ejemplo, cobra nada menos que 800 pesetas. Pero la máxima protección la reciben los militares franquistas — ya que los que no lo son se alejan de esos negocios inmorales — porque se les deja manos libres para hacer grandes fortunas. Uno de los sistemas tiene por base el rancho de los soldados. Hay dos recursos: uno, el de dar menor ración que la que para el Estado y quedarse con el resto para venderlo al mercado negro y, otra, muy socorrida, pedir cupo superior al número de soldados y quedarse con el excedente. Ambas formas son utilizadas por los elementos inmorales. Así se da el

hecho muy frecuente de que hay cuarteles donde los soldados — dentro de la mezquindad del rancho — comen mejor que en otros y en un mismo cuartel hay días en que se come incomparablemente mejor que otros. La razón está en el hecho de quien sea el que administre el rancho: si es un señorito falangista ya se sabe que el robo estará a la orden del día y los soldados se morirán de hambre.

Pero esos son negocios restringidos. Los hay verdaderamente fabulosos. Un ejemplo lo ofrece el "elocuento" Queipo del Llano. Este individuo acaba de comprar una finca en Sevilla que le ha costado nada menos que 20.000.000 de pesetas. Su importancia puede ser juzgada por el dato de que sólo la venta de la leche que en ella se produce importa mil duros diarios. Como ya se hizo público sobre los múltiples negocios de que disfruta, hace poco, fué nombrado Páde. del Trust del cartón, constituido por diferentes personajes man- ganadores en el régimen de Franco.

Otra forma más indigna aún de hacer dinero y muy generalizada hoy en los cuarteles, es la venta de permisos a los soldados. Por uno de 15 a 20 días hay que pagar cien pesetas. Así suceden dos cosas: que sólo obtienen esos permisos los que tienen medio de pagárselos, con lo que los pobres no logran librarse ni por unos días de la esclavitud del cuartel y, sobre todo, que la disciplina está enormemente relajada, pues, aunque son sargentos y cabos los que manejan directamente el negocio, se sabe bien que detrás de ellos están jefes y oficiales que se embolsan los dineros.

Un ejemplo escandaloso que está aún de rapia ha despertado en algunos militares falangistas es lo sucedido con las fortificaciones de que tanto habló toda la prensa del mundo, hechas frente al estrecho